UNIDAD:  RAZONES TRIGONOMÉTRICAS

Una de las construcciones más notables de los antiguos griegos fue el túnel de Samos, en el que, indudablemente, emplearon la triangulación. Se realizó en el siglo VI a. C. para llevar agua desde las fuentes del monte Castro a la ciudad de Samos (donde nació Pitágoras) situada en la zona más oriental del Mediterraneo.

El túnel tenía unos dos metros de diámetro, casi un kilómetro de longitud, y se excavó partiendo simultáneamente de los dos extremos, lo que suponia una planificación tecnológica sorprendente.

Ver lámina de aula del El Mundo TUNEL DE SAMOS.


La palabra “Geometría” viene de “geo” (tierra) y “metron” (medida); los matemáticos griegos sentaron las bases teóricas de la Geometría y elaboraron una gran cantidad de resultados teoremas que permiten relacionar los diferentes elementos métricos de un triángulo rectángulo; sin embargo, fueron incapaces de encontrar fórmulas que relacionaran los ángulos del triángulo con las dimensiones de sus lados.


La trigonometría plana es una rama de las matemáticas que trata de las medidas de los triángulos y sus aplicaciones prácticas relacionadas con otras Ciencias como la Agrimensura, La Topografía, la Astronomía…


Iniciamos la unidad,  definiendo ángulo en el plano y recordando su medida en grados sexagesimales, momento apropiado para comentar la utilización de este tipo de medida de ángulos por los astrónomos babilonios hace 5000 año: una circunferencia tiene 360º porque una estrella tarda aproximadamente 360 días en pasar dos veces consecutivas por el mismo punto del firmamento.

