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Mi participación en el proyecto tiene su punto de partida en la realización el curso pasado del curso de formación a distancia DESCARTES2, a través del cual me familiarizo, en cierta medida,  con los materiales del Proyecto Descartes,  con la manipulación, modificación y creación de las escenas y unidades didácticas. 

Además y como parte del curso tuve que realizar la  experiencia de utilizar una unidad didáctica, de las incluidas en dichos materiales, con un grupo de alumnos en el aula de informática durante cuatro sesiones. Tras esta experiencia y como parte de mi valoración personal indicaba:  

         Aspectos positivos: 

Introducir  nuevos métodos que diversifiquen los procesos de la enseñanza suele ser algo positivo.  

El hecho de cambiar  de aula y de metodología es siempre un aliciente  para los  alumnos y en especial para aquellos con menor motivación.  

La herramienta  utilizada es muy intuitiva, versátil y fácil de manejar. 

Se dispone de un gran número de Unidades Didácticas de todos los niveles y abarcando todos los contenidos, que pueden ser adaptadas al gusto o las circunstancias de cada usuario. 
         Aspectos negativos: 
El trabajo de  esta forma es  quizás mas lento , pudiendo deberse esto a la falta de  costumbre, o al hecho de realizar la experiencia de una forma aislada. 

Parece conveniente alternar en el desarrollo de una misma unidad las clase “normales” con las clases con ésta y otras herramientas. 

En resumen, la experiencia ha sido positiva, no ha habido grandes dificultades en cuanto a su realización, si bien los resultados no se han correspondido con dicho desarrollo. Así mismo, opino que,  para que la herramienta resulte eficaz, la práctica no puede ni debe reducirse a ser algo aislado. 

Teniendo en cuenta dicha experiencia y mi valoración, cuando a finales del curso pasado me invitaron a participar en el proyecto EDA, Experimentación con Descartes en Andalucía, no podía menos que aceptar dicha invitación y la oportunidad que representaba de poder ampliar la experiencia llevada a cabo el curso pasado.

A. Descripción de la situación inicial


CENTRO EDUCATIVO

CARACTERÍSTICAS

El I.E.S. "Murillo" es un centro educativo público dependiente de la Consejería de Educación y Ciencia de la Junta de Andalucía, es uno de los Centros históricos de Sevilla, data de 1932, y ha pasado por distintas ubicaciones, en la actualidad está situado en la zona de Viapol de Sevilla. Se trata de una zona de predominio de oficinas y zona comercial junto a edificios de nueva construcción de nivel medio-alto, con una densidad de centros educativos alta, sobre todo centros privados de estudios primarios y secundarios, y muy próximo a centros de estudios universitarios.

La zona está situada en el nuevo centro geográfico de Sevilla, con una población de nivel social medio-alto. 

Gran parte del alumnado del centro proviene de la zona si bien últimamente se están incorporando alumnos procedentes de otras zonas o alumnos inmigrantes. En Bachillerato, sobre todo en 1º, un porcentaje importante del alumnado proviene de los centros privados de la zona. 

El Centro no se ha caracterizado en el pasado por una actitud abierta ante propuestas innovadoras, si bien en los últimos cursos se ha cambiando esta tendencia, solicitando la participación en los distintos proyectos que puedan suponer una mejora en la calidad de la educación. Así se lleva solicitando desde la primera convocatoria, sin que hasta el momento se le haya concedido, la incorporación a la red de centros TIC (y DIC), se han solicitado las enseñanzas bilingües, hace tres cursos se solicitó la enseñanza del Bachillerato Artístico, que lleva dos cursos impartiéndose, se ha solicitado el proyecto de “Apertura de Centros”, participa en el proyecto “Escuela Espacio de Paz” y este curso será sede de las “VI Jornadas por la PAZ”, colabora con el Distrito Municipal correspondiente en la planificación y realización de actividades fuera del horario lectivo, dirigidas a nuestro alumnado y al resto del entorno.

A pesar de todo lo anterior, de ser un Centro de los considerados “históricos” de Sevilla, de su buena ubicación del perfil mayoritario de su alumnado,  y del interés y preocupación manifestados por su profesorado en general, su equipamiento y el trato que recibe de la Administración Educativa no parece estar en consonancia con estas circunstancias. Los medios con los que cuenta son totalmente insuficientes, como ejemplo y por lo que afecta al desarrollo del proyecto, sólo cuenta con un aula de informática dotada con 10 ordenadores. 

El IES Murillo acoge alumnos desde los 12 años, en 1º de la ESO, hasta alumnos adultos en el régimen nocturno. Por ello a la hora de organizar el centro y diseñar los servicios de atención a los alumnos se tienen en cuenta las necesidades y peticiones de esa amplia horquilla de edades.

Enseñanzas que se imparten: 

· Educación Secundaria Obligatoria (ESO), que comprende cuatro cursos académicos. Un grupo de Diversificación curricular en 4º.

· Bachillerato en dos cursos en las modalidades de “Humanidades y Ciencias Sociales” y “Ciencia y Tecnología” y “Artístico”.

· Educación Secundaria de Adultos 1er y 2º Ciclo.

· Bachillerato de adultos en dos cursos en las modalidades de “Humanidades y Ciencias Sociales” y “Ciencia y Tecnología”.

COLABORACIÓN DEL EQUIPO DIRECTIVO

La Dirección ha sido receptiva con este proyecto y ha prestado su colaboración desde el primer momento en lo concerniente a la organización:

· En el horario general ha permitido la reserva del aula de informática  las horas que se le solicitaron.

No ha dado respuesta a la solicitud del número adecuado de alumnos por grupo, ni a la de ampliación del equipamiento del aula de informática, claramente insuficiente para el número de alumnos por grupo.

COLABORACIÓN DEL DEPARTAMENTO DIDÁCTICO

El Departamento de Matemáticas está integrado por siete profesores de los cuales dos estamos participando en el proyecto de experimentación. 

En la primera reunión en el mes de septiembre se informó a los restantes componentes del Departamento sobre de participar en el proyecto y en que consistiría dicha participación. Se comentaron las posibles necesidades detectadas hasta ese momento y las implicaciones respecto a las programaciones y al resto de las actividades. Los restantes miembros del Departamento manifestaron su apoyo y colaboración en lo que se necesitara.

Se da la circunstancia de que este curso ostento la Jefatura del Departamento, por lo que me encargo de coordinar la Programación y el resto de las actividades. 

Todo el Departamento ha aprobado de la Programación con las adaptaciones necesarias para la experimentación.

COLABORACIÓN DE LA ADMINISTRACIÓN EDUCATIVA.

Cuando en el mes de septiembre tuvimos la reunión de presentación del Proyecto quedó de manifiesto el interés de la Administración Educativa en el mismo. Se designó representante de la Dirección General de Innovación Educativa como asesor o personal de enlace y apoyo. De igual forma el CEP de Sevilla manifestó su disposición a apoyar y colaborar. 

Durante la primera fase del proyecto, al seleccionar los posibles grupos de alumnos implicados en la experimentación  detecté el excesivo número de alumnos por grupo, 23 y 25, dado el equipamiento del aula de informática, 10 ordenadores,  la imposibilidad de modificar los grupos con los que experimentar y la de ampliar el equipamiento desde el Centro. Ante esta situación la primera medida fue manifestar dicha situación y pedir su colaboración a ambos.

El apoyo recibido en ambos casos ha sido testimonial. Las dificultades no las han resuelto y la experimentación se ha realizado en las condiciones iniciales.

GRUPOS DE ALUMNOS

Los grupos que  me han correspondido este curso son:

· Dos grupos de 3º de E.S.O, 3º A y 3º B.

· Un grupo de 1º de Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales

· Un grupo de 2º de Bachillerato de Ciencias de la Naturaleza y la Salud. 

La primera decisión que tomé fue descartar el grupo de 2º de Bachillerato por la posible incidencia que podría tener la experimentación para el desarrollo del programa oficial que se exige para las pruebas de acceso.

Con los otros grupos la situación era la siguiente:

En un principio el número de alumnos de los grupos de 1º de Bachillerato iba a ser el más reducido, alrededor de 20,  por lo que seleccioné dicho curso y así se lo comuniqué a la Jefa de Estudios para la reservara del aula de informática un mínimo  de dos horas semanales. Finalmente el número de alumnos del grupo ha sido 25.  

También me asignaron el aula de informática una hora semanal con uno de los dos terceros, 3º A, y coincidiendo con su horario estaba disponible las otras dos horas. Este hecho, unido a las características del grupo, hizo que también lo seleccionara para la experimentación. 

Por tanto la experiencia la he llevado a cabo con dos grupos:

3º ESO – A

En un principio el curso estaba compuesto por 21 alumnos de los cuales una alumna es de N.E.E., síndrome de Down, y seis alumnos son repetidores de curso y están muy desmotivados hacia el trabajo de clase en todas las materias en general. La alumna de N.E.E. se incorpora a clase con el resto del grupo un día a la semana aunque para realizar las actividades correspondientes a su adaptación curricular.
El grupo, en general, es muy inquieto, bastante heterogéneo en cuanto a motivación y nivel de conocimientos en Matemáticas, siete alumnosnos no supieron decir las calificaciones obtenidas curso pasado en la encuesta inicial. Todos menos dos disponen de ordenador en casa y lo utilizan frecuentemente.

Una mitad del grupo manifiesta que le gusta venir al instituto de normal a mucho mientras que a la otra mitad le gusta o poco o nada, la mayoría, 16 manifiestan que les gusta poco o nada estudiar y a casi todos, 19, les gusta trabajar en grupo y les gustaría mucho trabajar con el ordenador en clase.

Aunque manifiestan que les gustan poco las Matemáticas, 15, la mayoría las valora bastante o mucho.

Durante el primer mes de curso ha habido dos alumnos que han planteado graves problemas de conducta y de disciplina en todas las asignaturas por lo que se les ha tenido que aplicar las correcciones pertinentes, como consecuencia de las cuales han sido trasladados de centro. 

Durante el periodo correspondiente a la experimentación tres alumnas han estado privadas de su derecho de asistencia al centro por un periodo de 15 días debido también a problemas de disciplina.

Otro alumno solo ha asistido a clase el primer mes de curso y no con regularidad.

Del resto de los alumnos algunos han faltado a las clases cuando coincidían a primera hora de la jornada.

El ambiente en clase no siempre ha sido el adecuado, hay un grupo que se distrae fácilmente intentan acaparar la clase e interrumpe las actividades a veces con comentarios fuera de lugar o no relacionados con la clase, no aceptan con facilidad las llamadas de atención del la profesora, ni obedecen lo que interfiere el trabajo de sus compañeros. 

Por todo lo anterior no todos los alumnos han completado las dos unidades y entregado las correspondientes hojas de ejercicios con todas las actividades. 

1º de Bto H.C.S. 

Este curso hay dos grupos de 1º de Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales. Uno de ellos, 1º Bto E, es puro de Ciencias Sociales, todos los alumnos están matriculados de Matemáticas y Economía y lo componen 30 alumnos, el otro grupo, ¡º Bto D, es de Ciencias Sociales y también de Humanidades, cuenta con 33 alumnos de los que 20 están matriculados en Matemáticas.  

Al Planificar la experimentación, antes de conocer el número definitivo de alumnos y su distribución por grupos,   y puesto que dos los profesores impartíamos clase en éste nivel, pensamos realizar la experimentación con estos alumnos. Al cerrarse la matricula y conocer el número de alumnos nos encontramos con los dos grupos antes mencionados. Para que pudiéramos realizar la experiencia en similares condiciones decidimos equilibrar el número de alumnos de cada grupo, por lo que se han tenido que realizar algunos ajustes que han permitido la incorporación en las clases de Matemáticas del grupo 1º D de 5 alumnos de 1ª E. 

El grupo al que yo doy clase y con el que he realizado la experiencia está formado por 20 alumnos de un grupo y 5 del otro. Es un grupo bastante heterogéneo. Siete alumnos están repitiendo curso, de los alumnos no repetidores cuatro manifiestan haber suspendido las matemáticas el curso pasado, una alumna que repite no cursó matemáticas el curso pasad. Los alumnos no repetidores no cursaron todos la misma opción de matemáticas en 4º de ESO.

En la encuesta inicial son pocos, 5, los alumnos que manifiestan que no les gusta  venir al Instituto, la mitad manifiestan que les gusta poco o nada estudiar y 10 que las matemáticas les gustan poco o nada. En general, les gusta trabajar en grupo y valoran bastante o mucho la importancia de las matemáticas. Todos ellos tienen ordenador encasa y la mayoría lo usa frecuentemente y están familiarizados con internet y con otras aplicaciones informáticas, sobre todo tratamientos de textos.
El ambiente en clase es agradable pues los alumnos se llevan muy bien y, aunque hay un grupo reducido que manifiesta abiertamente su desinterés y disgusto con la asignatura, que se distraen con facilidad y que pretenden dedicar el tiempo a otras materias, aceptan las llamadas de atención de  la profesora y permiten que sus compañeros  puedan trabajar y aprovechar la mayor parte del tiempo.

Durante la experimentación en el aula de informática la actitud del grupo que manifestaba desinterés ha mejorado sustancialmente, sin embargo este cambio no se ha traducido en una mejora de los resultados. 

La asistencia a clase ha sido irregular en el mes de diciembre, por coincidir con días lectivos pero de puente para los familiares o por tener programados gran número de exámenes. 

CARACTERÍSTICAS DEL AULA
Como ya he comentado anteriormente el aula, o mejor dicho, el equipamiento del aula, por ser claramente insuficiente, ha sido uno de los problemas que más ha interferido en el desarrollo de la experiencia y por lo tanto en los resultados de la experimentación. 

El Centro cuenta con una única aula de informática . El espacio en el que está ubicada el es adecuado, suficientemente amplio y bien iluminado. 

El aula cuenta con diez ordenadores de dos años de antigüedad con procesador  Intel Celeron a 2 GHz, memoria de 256 MB, disco duro de 80 GB, dotados de sistema operativo Guadalinex-2004, conectados en red y con acceso a internet a través de línea ADSL con velocidad máxima de 2 MB/s.

El profesor no cuenta con ordenador.
El único equipamiento adicional del  que dispone el aula es la pizarra, un retroproyector y armario.

Los ordenadores están distribuidos junto a las paredes en los dos laterales del aula, cinco a cada lado. Cada puesto tiene espacio para dos alumnos. Éstos  se sitúan de cara a las paredes y dándose la espalda. Para ver la pizarra tienen que girarse.

Para dar cabida al grupo más numeroso se ha situado una fila de  mesas en el centro del aula, lógicamente si ordenadores. 

En la sesión de prueba se detectó que un ordenador tenia estropeada la fuente de alimentación y en otros dos no se visualizaban las escenas de las unidades posiblemente por no tener instalada la máquina virtual Java o los plug-in necesarios. 

Se han tenido que revisar todos los ordenadores, en dos de ellos se ha tenido que reinstalar el sistema operativo e instalarle una versión actualizada de Java, al tercero se le ha cambiado la fuente de alimentación. 

En la primera sesión de prueba se detectó, también, la excesiva lentitud al cargarse las escenas por lo que se tomó la decisión de trabajar en modo local, sin conectar a internet. 

Para poder trabajar en modo local se tuvieron que descargar desde la Web de DESCARTES los archivos comunes y los que necesitarían los alumnos, también se instalaron los archivos correspondientes a la unidad adaptada.

Para facilitar el acceso a las unidades se crearon los lanzadores correspondientes en cada ordenador.

OBJETIVOS Y CONTENIDOS

Aunque la forma de llevar a cabo la experiencia no ha sido idéntica con los dos grupos, los objetivos que he pretendido alcanzar  si han sido comunes comunes. 

Son objetivos específicos
· Introducir nuevos métodos que diversifiquen los procesos de enseñanza.
· Facilitar el aprendizaje de los conceptos matemáticos usando una metodología más activa y atractiva. 
· Favorecer el aprendizaje de los procedimientos.
· Fomentar la  autonomía de los alumnos en su aprendizaje.
· Propiciar la atención personalizada de los alumnos, y  la atención a la diversidad.
· Fomentar una actitud más positiva frente a las matemáticas.

· Aprovechar la motivación de los alumnos derivada del uso de los ordenadores.

· Utilizar con soltura y sentido crítico recursos tecnológicos. 
· Los objetivos curriculares previstos en la programación didáctica 
Los contenidos que pretendí desarrollar en un principio estaban pensados en el supuesto de comenzar la experimentación en la primera quincena del mes de octubre y se correspondían en gran medida con los recogidos para dicho periodo en la programación del Departamento  para los cursos correspondientes. Esto es: 

Para 3º de E.S.O.:

NÚMEROS Y MEDIDAS.

Números racionales: 

· Interpretaciones de una fracción. 

· Fracciones equivalentes. 

· Fracción irreducible.

· Número racional.

· Representante de un número racional. Representante canónico.

· Suma, resta, multiplicación y división de fracciones. 

· Potencia de una fracción. 

Números reales: 

· Números decimales exactos. Fracciones decimales. 

· Números decimales periódicos puros y periódicos mixtos. 

· Expresión decimal de una fracción. 

· Expresión fraccionaria de un número decimal exacto y periódico. 

· Números irracionales. 

· Números reales. 

· Intervalos de números reales. Aproximaciones decimales de números racionales e irracionales.

Potencias y notación científica: 

· Potencia de exponente natural. 

· Potencia de exponente entero. 
· Notación científica. Orden de magnitud.
Para 1º de Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales :

ANÁLISIS

Funciones elementales:

· Concepto de función.

•
Funciones definidas “a trozos”.

· Dominio de definición de una función.
•
Valor absoluto de una función.

· Funciones lineales y = mx + n.

•
Las funciones exponenciales.

· Funciones cuadráticas.

•
Las funciones logarítmicas.

· Transformaciones de funciones.


· Funciones de proporcionalidad inversa
· Funciones radicales.

Límites de funciones. Continuidad y ramas infinitas:

· Continuidad. Discontinuidades.



· Límite de una función en un punto.



· Cálculo del límite de una función en un punto


· Comportamiento de una función cuando x ( +∞


· Cálculo de límite cuando x ( +∞
· Comportamiento de una función cuando x ( -∞
· Ramas infinitas. Asíntotas.

Iniciación al cálculo de derivadas. Aplicaciones:
· Medida de la  variación de una función.
   
· Variación de una función en un punto.

· Derivada de una función en un punto.

· Interpretación gráfica de la derivada.

· Función derivada.

· Reglas para obtener las derivadas de algunas funciones. 
· Aplicaciones de la derivada. Variación de funciones. Extremos.
La realidad ha sido que la experimentación no la he podido comenzar de forma sistemática hasta la segunda semana de noviembre, por lo que una parte de los contenidos previstos se han tenido que desarrollar en el aula normal con una metodología tradicional con las únicas herramientas de la pizarra, el retroproyector y algunos materiales manipulativos. 

Finalmente los contenidos que se han desarrollado con las unidades de Descartes han sido: 

Para 3º de E.S.O.:

NÚMEROS Y MEDIDAS.

Números reales: 

· Números decimales exactos. Fracciones decimales. 

· Números decimales periódicos puros y periódicos mixtos. 

· Expresión decimal de una fracción. 

· Expresión fraccionaria de un número decimal exacto y periódico. 

· Representación en la recta de los números racionales.

· Números irracionales. Representación gráfica.

· Números reales. La recta real

· Intervalos de números reales. 

· Aproximaciones decimales de números racionales e irracionales. 

· Errores en las aproximaciones.

Potencias y notación científica: 

· Potencia de exponente natural. Operaciones y propiedades.

· Potencia de exponente entero. 
· Notación científica. Orden de magnitud.
· Operaciones con números en notación científica.
Para 1º de Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales :

ANÁLISIS

Funciones elementales:

· Concepto de función.

•
Funciones definidas “a trozos”.

· Dominio de definición de una función.
    •
Valor absoluto de una función.

· Funciones lineales y = mx + n.

•
Las funciones exponenciales.

· Funciones cuadráticas.

•
Las funciones logarítmicas.

· Transformaciones de funciones.

•
La función seno, coseno y tangente.

· Funciones de proporcionalidad inversa  
•
Composición de funciones.
    

· Funciones de proporcionalidad inversa

•
Función recíproca.
· Funciones radicales.

Límites de funciones. Continuidad y ramas infinitas:

· Continuidad. Discontinuidades.



· Límite de una función en un punto.



· Cálculo del límite de una función en un punto


· Comportamiento de una función cuando x ( +∞


· Cálculo de límite cuando x ( +∞
· Comportamiento de una función cuando x ( -∞
· Ramas infinitas. Asíntotas.

La segunda unidad no se ha podido completar durante el periodo de experimentación en el aula de informática, se ha tenido que completar en el aula normal.

UNIDADES ESTUDIADAS

Cuando hice la planificación inicial realicé una primera selección de unidades didácticas que tuve que modificar al cambiar los contenidos, finalmente las unidades con las que han trabajado los alumnos han sido: 

3º de E.S.O.:

De entre las correspondientes al tercer curso  de ESO del proyecto Descartes del

CNICE, la titulada “Números Reales. Aproximaciones” cuyo autor es Miguel Ángel Cabezón Ochoa y la titulada “Potencias” del mismo autor. A las que se puede acceder en las siguientes direcciones:  

http://descartes.cnice.mecd.es/3_eso/Numeros_Reales_Aproximaciones/indice.htm

http://descartes.cnice.mecd.es/3_eso/Potencias_mac/indice.htm

Para 1º de Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales :

De entre las correspondientes 1º de Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales del proyecto Descartes del CNICE, la titulada “Identificación de funciones 3D” cuyo autor es José Ireno Fernández Rubio y la titulada “Límite_en un punto_continuidad” de Ángela Núñez Castaín. A las que se puede acceder en las siguientes direcciones:  
http://descartes.cnice.mecd.es/Bach_HCS_1/Identificacion_funciones_d3/index.htm
http://descartes.cnice.mecd.es/Bach_HCS_1/Limite_en_un_punto_continuidad/Indice_limite_punto_continuidad.htm

Además se han adaptado varias unidades para condensarlas en una titulada “Funciones Elementales”. Las unidades de las que se ha partido han sido: 

“Tipos de funciones. Operaciones con funciones” de Ángela Núñez Castaín

http://descartes.cnice.mecd.es/Bach_HCS_1/Tipos_de_funciones_operaciones_con_funciones/index.htm
“Función exponencial” y “ Función logarítmica” de Leoncio Santos Cuervo 

http://descartes.cnice.mecd.es/Bach_HCS_1/Funcion_exponencial/Indice_funcion_exponencial.htm
http://descartes.cnice.mecd.es/Bach_HCS_1/Funcion_logaritmica/Indice_funcion_log.htm
“Funciones trigonométricas e inversas (3D)” de Rita Jiménez Igea

http://descartes.cnice.mecd.es/Bach_CNST_1/functrigoneinversas5_d3/index.htm
La unidad  de Funciones elementales se incluye con los materiales del proyecto.

ADAPTACIONES

Las unidades utilizadas con 3º de Eso no se han modificado. Si se han corregido  algunos errores que se han detectado durante la experimentación y no permitían su utilización de forma correcta, la revisión ha sido necesaria para que los alumnos la pudieran utilizar sin problemas.

En 1º de Bachillerato no se han modificado las unidades de Identificación de funciones y de Límites y continuidad. 

En cuanto a las otras unidades la primera modificación ha consistido en englobarlas en una única. Se han  suprimido entradas de los índices de las tres, por lo que se han suprimido algunos contenidos, otros se han revisando. Se han revisado todos los textos para adaptarlos al enfoque que se pretende del tema. Se han redefinido una gran cantidad de actividades y se han añadido nuevas en correspondencia con las hojas de trabajo elaboradas para los alumnos.

Se ha modificado la apariencia de las escenas, cambiándose en la mayoría el fondo  del espacio. Algunas escenas han sido suprimidas por entender que no aportan contenido significativo, otras han sido modificadas para adaptarlas mejor al desarrollo de la unidad o para facilitar la interacción con el alumno. También se han añadido nuevas escenas por echar en falta alguna carencia conceptual u operativa en las unidades originales.
En general se ha mantenido el diseño de las páginas tanto en estructura como en decoración.

PLANIFICACIÓN DE LA DISTRIBUCIÓN TEMPORAL

En la primera semana del curso a  los dos grupos de alumnos se les pasó una encuesta inicial y una prueba inicial.

La primera semana de octubre, el día4, por necesidades de aulas y horario, los dos grupos tuvieron la primera sesión de prueba en el aula de informática. Sesión que se aprovechó para que los alumnos conocieran la web de Descartes, la estructura de las unidades y el funcionamiento de las escenas. En esta sesión se puso de manifiesto la insuficiencia del equipamiento y la dificultad de experimentar en esas condiciones, también surgieron otros problemas, entre ellos que en tres ordenadores no se visualizaban las escenas.

Tras esta sesión se decidió por una parte revisar todos los equipos volver a instalar el softwar necesario para que se pudieran visualizar las escenas, y por otra hacer todas las gestiones necesarias para aumentar el número de ordenadores del aula. También se decidió posponer el comienzo de la experimentación hasta tanto no se dieran las condiciones adecuadas. 

El hecho de no haber podido empezar en las fechas en que lo había previsto, primera quincena de octubre, y el haber estado durante todo el mes de octubre sin poder determinar exactamente en que momento comenzar, puesto que no se daban las condiciones adecuadas de equipamiento para realizarla con las mínimas garantías,  ha supuesto un desajuste importante con respecto a la planificación temporal. 

El día dos de noviembre y tras recibir una notificación apremiándome a comenzar la experimentación en las circunstancias en que fuese, me vi en la situación de tener que adaptar sobre la marcha la  planificación temporal y comenzar la experiencia.

Planificación para 3º de ESO

Los alumnos de 3º de Eso llevaban mas de un mes trabajando el bloque de números y medida, ya habían trabajado la parte correspondiente a números racionales, habían realizado un examen de dicha parte y habían comenzado el estudio de los números reales por lo que se decidió comenzar la experimentación con la unidad” Números reales. Aproximaciones”. 

Esta unidad ya se había comenzado en el aula normal por lo que la primera parte en el aula de informática sería de repaso, en el aula normal se llevaban cuatro sesiones por lo que se planificaron dos mas en el aula normal y cinco en la de informática.   

La primera semana una hora en  el aula de informática, la segunda y tercera dos días con ordenadores y uno de clase normal. 

Como la unidad tienes 21 propuestas el trabajo sería de aproximadamente cinco por día. El último día serviría de repaso para los mas avanzados y para completar el las hojas de trabajo los mas lentos.

Para la semana siguiente se programó una prueba sobre las actividades del tema incluyendo actividades del tema anterior y comenzar la unidad de Potencias y Notación Científica, también se dedicó una sesión a corregir y revisar la prueba.

Para esta unidad se planificaron  cinco sesiones en el aula normal y cinco con los ordenadores. Como la unidad tiene 10 propuestas el trabajo con los ordenadores podría ser de dos o tres propuestas por día, pudiendo dejar tiempo para repaso o para completar las hojas de actividades. La primera sesión sería en el aula convencional para plantear y comenzar el tema, el resto seria siguiendo la secuencia de dos clases con ordenador y una en aula convencional. 

La última sesión en el aula convencional se pasaría una prueba de conocimientos a los alumnos y una encuesta final donde valorar entre otros aspectos las actitudes y el grado de satisfacción que ha experimentado el alumno.  

Planificación para 1º de Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales :
Los alumnos de 1º de Bto ya llevaban un mes trabajando el tema de las funciones. Se habían trabajado los siguientes apartados: 

Funciones elementales:

· Concepto de función.



· Dominio de definición de una función.
    
· Funciones lineales y = mx + n.



· Funciones cuadráticas.



· Transformaciones de funciones.



· Funciones de proporcionalidad inversa  

    

· Funciones radicales.


· Funciones definidas “a trozos”.
· Valor absoluto de una función.
· Composición de funciones.
· Función recíproca.

Se tenía programada una prueba de conocimientos para comienzo de la semana siguiente que incluiría hasta Valor absoluto de una función (unidad 4 del libro de texto). 

Se realizó la siguiente planificación:

· Dos sesiones con los ordenadores trabajando con la unidad “Identificación de funciones 3D”, sólo las funciones ya estudiadas, excluyendo exponenciales y logarítmicas. En total  seis propuestas que les servirían de repaso y autoevaluación para la prueba programada. 

· Una sesiones en el aula convencional para la realización de la prueba. 

· Dos sesiones con los ordenadores trabajando con la unidad “Funciones elementales”, comenzando con las propuestas de composición de funciones. Se les entregarían las correspondientes hojas de trabajo.

· Una sesión en aula convencional para corregir y revisar la prueba de conocimientos.

· A continuación se seguiría alternando el trabajo con los ordenadores y en el aula normal con la secuencia : normal-ordenadores-ordenadores-normal durante cuatro semanas completando las siguientes propuestas de la  unidad “Funciones Elementales” e iniciando la unidad de Límites y continuidad.

Se tenía ya programada una prueba para el  día 19 de diciembre. Se mantiene para que pueda ser tenida en cuenta en la evaluación programada para el día 21. Si para entonces no se hubiera completado la unidad de Límites y continuidad la prueba comprendería los contenidos correspondientes a la unidad de Funciones Elementales completa.

En la última sesión se  pasará una encuesta final con la que valorar entre otros aspectos las actitudes y el grado de satisfacción que ha experimentado el alumno.  

HERRAMIENTAS DE EVALUACIÓN

En los dos cursos las herramientas para la evaluación serán las mismas:

· Hojas de trabajo de los alumnos 

· Seguimiento del  trabajo de clase. Diario de clase del profeso

· Pruebas de comprensión de conceptos. 

· Encuesta final de alumnos.
Las hojas de trabajo se han elaborado siguiendo las propuestas de las distintas unidades con las que trabajaran . Los alumnos las utilizarán para el trabajo en el aula de  ordenadores, las entregarán al finalizar la sesión para que se revisen y las volverán a recoger la sesión siguiente. Al finalizar la unidad se entregaran todas para su revisión final y valoración, después se devolverán a los alumnos para que les sirvan de apuntes.

 Con la planificación final a cada grupo se les pasarán al menos dos pruebas, además de la inicial que se pasó a principio de curso. Las actividades de las primera se corresponden totalmente con las desarrolladas en el aula convencional mientras que las otras incluirían actividades similares a las trabajadas con los ordenadores.

Lo ideal sería poder realizar una prueba con los ordenadores, pero no parece viable dadas las condiciones de equipamiento y lo ajustado del tiempo para la experimentación.

Para el seguimiento de las clases no se ha elaborado una plantilla especial, se irá llevando con el cuaderno de la profesora.  

Las encuestas se realizarán siguiendo los modelos propuestos para la experimentación, incluyendo sólo pequeñas modificaciones. Su análisis y valoración se realizará junto con el proceso de evaluación de la experiencia. 

B. Descripción del desarrollo de la experimentación en el aula


DISTRIBUCIÓN DE LOS ALUMNOS EN EL AULA

Los alumnos de 3º de ESO, al ser finalmente menos de 20 se han agrupado  en equipos de dos. Los días que se ha incorporado la alumna de NEE ha trabajado sóla con un ordenador. 

Desde el primer día en el aula de informática se les ha dejado que elijan su sitio y sus compañeros según sus afinidades. Durante la experiencia no se les ha permitido cambiar de compañero ni de ordenador, responsabilizándose cada equipo durante la clase del funcionamiento de su ordenador.

 

En 1º de Bachillerato, con 25 alumnos, el agrupamiento ha sido más complicado. En principio se han formado 11 grupos de 2 alumnos y uno de tres, como los ordenadores han sido 10, los doce grupos no los han podido utilizar simultáneamente los alumnos sin ordenador han trabajado en las mesas situadas en el centro del aula con actividades similares a las de la clase normal o completando las hojas de actividades de los días anteriores. 

En principio tendrían que haber sido dos grupos distintos los que trabaran sin ordenador, finalmente y por las faltas de asistencia ha habido días que han utilizado el ordenador todos los alumnos.  Cuando un grupo no ha podido utilizar el ordenador se le ha dado la opción de utilizarlo en la ½ hora del recreo por coincidir en el horario justo a continuación de las clases con los ordenadores. Sólo un grupo ha optado por quedarse trabajando durante el recreo. 

Los grupos los han constituido los propios alumnos según sus afinidades. Cuando ha faltado algún compañero, a los que no les correspondía trabajar con ordenador se les ha dado la opción de incorporarse al grupo incompleto.
SESIONES CON EL ORDENADOR Y SESIONES EN EL AULA ORDINARIA

La experiencia comenzó con una primera sesión de prueba la primera semana de octubre  en la que se detectaron distintos problemas ya comentados. Con posterioridad se ha desarrollado durante los meses de noviembre y diciembre, ajustándose a la planificación revisada que se ha indicado anteriormente.

Para los dos cursos se han alternado las sesiones en el aula convencional con las realizadas con los ordenadores. 

Las sesiones con ordenador para Tercero de ESO   han sido diez sin contar la del mes de octubre, de prueba. Las sesiones en el aula convencional han sido ocho incluyendo las de pruebas de conocimientos.  La encuesta final la cumplimentaron en el aula de ordenadores la última sesión. 

La secuencia final ha sido: 

· Comienzo de la experiencia primera semana de noviembre una sesión con ordenadores.

· Segunda y tercera semana de noviembre dos sesiones con ordenadores y una en aula normal cada una.

· Cuarta semana de noviembre  prueba de conocimientos l y revisión de la misma en aula convencional y otra sesión más en el aula convencional.

· Última semana de noviembre-primera de diciembre dos sesiones con ordenadores, una sin ordenadores

· Segunda semana de diciembre sesión con ordenadores. Escasa asistencia de alumnado.

· Tercera semana de diciembre dos sesiones con ordenadores, una aula normal.

· Cuarta semana de diciembre una sesión de cada tipo. 

Para Primero de Bachillerato las sesiones con el ordenador han sido 11 y 12 en el aula convencional siguiendo la secuencia de la planificación aunque la segunda y tercera semana de diciembre se ha alterado. En el primer caso por los días de fiesta y en la tercera porque los alumnos solicitaron tener más clases en el aula convencional para repasar los contenidos  de la prueba. Esta semana solo se tuvo un día con los ordenadores. La última semana se ha tenido una sesión en el aula normal, la de la prueba y dos con los ordenadores. El último día se le pasó la encuesta final.

METODOLOGÍA USADA CON LAS HOJAS DE TRABAJO

Las hojas de trabajo diseñadas recogen las actividades propuestas en páginas correspondientes de cada unida, con los mismos enunciados, también incluyen resúmenes teóricos, esquemas y conclusiones. Aunque están en archivos con formato de texto que se podrían haber instalado en los ordenadores del aula, y a los que los alumnos podrían haber accedido, se optó por utilizarlas sólo en papel.  

A los alumnos se les fueron entregando las hojas en cada sesión en función de las propuestas que estaban trabajando. Al final de la sesión las entregaban a la profesora para una primera revisión. Si en una sesión no habían completado alguna hoja la recogían en la siguiente para completarla. Al final de cada unidad todos los slumnod debían entregar todas las hojas para su revisión y valoración de cara a la evaluación.

Las hojas de trabajo han servido como cuaderno de trabajo del alumno, pues como se ha dicho no sólo recogen las actividades sino que en ellas se refleja todo lo que puede ser interesante e importante que quede registrado durante el desarrollo de la unidad didáctica: objetivos, reflexiones, definiciones, ejemplos, ejercicios, problemas, etc. 

Parece necesario que el alumno pueda disponer de estas hojas de trabajo por las siguientes razones:

• Para que se sientan obligados a realizar tareas.

• Tengan más claro el guión de las actividades.

• Les puede servir para estudiar y repasar el tema

• Es un instrumento de evaluación.

Aunque las hojas de trabajo han sido preparadas antes de empezar las correspondientes unidades, en algunos casos han tenido que ajustarse algunas actividades o contenidos, o darles un formato que facilitara el trabajo de los alumnos. La conveniencia o necesidad de la mayoría de estos ajustes se ha puesto de manifiesto con la revisión de las hojas entregadas tras las distintas sesiones, por lo que han constituido un instrumento útil de evaluación, no sólo del proceso de aprendizaje de los alumnos sino de la propia experiencia. 

Cada alumno ha ido disponiendo de las hojas de trabajo según las actividades que estaban realizando, lo que ha permitido que cada uno llevara su propio ritmo de trabajo y de aprendizaje 

OBSERVACIONES A DESTACAR RECOGIDAS EN EL DIARIO DE CLASE DURANTE EL DESARROLLO:

En primer lugar señalar las diferencia tan significativas de actidud entre los alumnos de los dos niveles con los que he realizado la experiencia. Los alumnos de tercero estaban deseando trabajar con los ordenadores aún antes de empezar la experiencia, desde el momento que se les de en qué iba a consistir. Como es sus horarios aparecía  una hora en el aula de informática, los días correspondientes se dirigían a dicha aula a pesar de haberles dicho que ya se les indicaría cuando se empezaba. Los alumnos de bachillerato no han manifestado este entusiasmo en ningún momento.

Observaciones de 3º de ESO.

Todos los alumnos excepto tienen ordenador en casa por lo que su manejo no ha sido un problema, para aquellos menos familiarizados con el acceso a los archivos y la navegación  sirvió la sesión de prueban en la que se dieron unas instrucciones básicas sobre el acceso a los archivos y a las páginas de Descartes.

La alumna de NEE ha necesitado ayuda las primeras sesiones para acceder a su unidad. No ha trabajado la misma que el resto, en primer lugar por ser de un nivel conceptual superior a su nivel de conocimientos y en segundo lugar porque sólo  asistía a una de las clases. Para ella se ha seleccionado la Unidad del primer Ciclo  medición de ángulos de Fernando Árias Fernández Pérez

 A principio de cada sesión cada alumno ha recogido las hojas de trabajo según el apartado por el que fuera y al final la entregaban para su revisión. 

Ha habido tres alumnos que no han entregado las hojas en alguna sesión, son los alumnos mas desmotivados, que no han realizado todas las actividades, incluso algunas hojas se les han tenido que entregar dos veces por haberlas perdido o estropeado. 

Ha habido un alumno que ha completado los dos temas antes que sus compañeros y ha empezado la unidad de radicales, aunque en este caso sin disponer de las hojas de trabajo, se le indicó que copiara en el cuaderno los resultados de las actividades.

En los ejercicios prácticos, las respuestas, en general,  han sido correctas, lo que quiere decir que sí que han seguido las instrucciones que tenían. Las respuestas de los ejercicios teóricos son incorrectas en muchos casos, lo que implica que no lo han leído bien, que no han entendido lo que leían, que no han entendido las escenas o que no han sabido sacar conclusiones.
Algunos alumnos han necesitado de  la explicación de la profesora para entender lo que se les pedía y seguir las actividades.

En e aula de ordenadores se ha tenido que imponer correcciones a tres alumnos por problemas de disciplina. En los tres casos coincidiendo con los alumnos problemáticos en las clases normales.

En general la motivación y el trabajo diario, aunque ha mejorado,  se ha correspondido bastante con el observado en las clases tradicionales. 

A algunos alumnos les ha venido bien trabajar en grupos, incluso dos han establecido competiciones entre ellos para resolver los ejercicios.  Sin embargo ha habido dos grupos en los que he tenido que intervenir para que trabajaran los dos, uno hacía las actividades y el otro las copiaba.

Los alumnos que iban más rápido detectaron  los problemas con algunas escenas de la unidad de potencias y notación científica. 

Ha habido bastantes faltas de asistencia, unas justificadas pero también sin justificar.

Observaciones en 1º de Bachillerato.
La primera observación que reseñar es el disgusto y malestar ocasionado entre los alumnos por no poder trabajar todos con los ordenadores. Los que se quedaban sin ordenadores no querían quedarse también sin recreo y no podían seguir el ritmo de sus compañeros.

La unidad de Identificación de funciones ha sido muy bien acogída, por ser la primera, por servirles de repaso antes del examen o por ser eminentemente práctica. Para esta unidad no ha habido hojas de trabajo, por la propia estructura de la  unidad.

Con la unidad de funciones elementales se ha empezado con composición de funciones. A pesar de haber tratado el tema previamente en el aula tradicional y de de haber resuelto ejercicios de composición les ha resultado complicado, no entendían los enunciados y en general ha ocasionado descontento y desmotivación. Algo similar ha ocurrido con la función recíproca. 

El trabajo con esta parte de la unidad ha sido muy lento, por lo que los alumnos más motivados, preocupados y con buenos resultados académicos se han empezado a plantear que preferían las clases en el aula tradicional y así lo han solicitando, que sólo se fuera un día al aula de informática. 

Ha habido cinco alumnos que no han manifestado interés por este tipo de actividades, tres de ellos coinciden con los que manifiestan se rechazo por la asignatura y tienen una actitud totalmente pasiva. Tampoco han mostrado interés alguno en la realización de las pruebas, dejándolas prácticamente en blanco, y contestando, en la encuesta final, con la puntuación más negativa posible a todas las cuestiones.
Algunos alumnos han pretendido dedicar parte del tiempo a navegar por internet, o manipular los fondos de pantalla y otras actividades ajenas a las prácticas. Se les ha llamado la atención y, en general, han respondido adecuadamente. 

No se ha podido completar la unidad de Límites y continuidad.

Algunos alumnos no han entregado todas las hojas de ejercicios.  

Una incidencia que ha afectado a la práctica con os dos grupos ha sido que algunos días al intentar acceder a las unidades se han encontrado con que otros usuarios del aula habían eliminado los lanzadores e incluso habían eliminado las carpetas con los archivos de DESCARTES.  Cuando sólo eran los lanzadores se han vuelto a crear, lo que es rápido, o se les ha facilitado otro procedimiento de acceso. Más grave ha sido la segunda situación, sobre todo cuando se estaba trabajando con la unidad de funciones elementales por estar instalada localmente.

ESTRATEGIAS EMPLEADAS PARA LA RESOLUCIÓN DE SITUACIONES ESPECIALES.

El apartado anterior contiene las incidencias mas relevantes que se han registrado a lo largo de la experimentación. 

Cuando surgió el problema con las escenas de la unidad de potencias que no funcionaban correctamente y antes de revisar la unidad, se les indicó que pulsaran el ratón para acceder a los controles de la escena  y  luego fueran pulsando inicio  para que se generaran nuevos ejercicios hasta completar la serie pedida. 

A partir de este problema se revisaron todas las escenas de las unidades y se corrigieron los demás problemas detectados.

El otro problema importante surgido ha sido el del acceso a las unidades cuando han desaparecido las carpetas con los archivos, los primeros días que se detectaron, a los alumnos de tercero  se les permitió acceder a  las unidades correspondientes de la página de Descartes, a los alumnos de primero se les indicó que accedieran a las unidades en las que se basaba la unidad de funciones elementales, aunque cumplimentando las hojas de trabajo. Por la tarde, fuera del horario lectivo se revisaron los ordenadores y se volvieron a instalas los archivos necesarios.  

Como el problema se ha repetido los últimos días se ha optado por que los alumnos de tercero trabajaran con conexión a la página de Descartes y los de primero con las unidades originales y las hojas de ejercicios. A primero sólo le ha afectado a dos grupos y en dos ocasiones no se ha podido solucionar antes de la clase.

 C. Valoración personal de todo el proceso


GRADO DE CONSECUCIÓN DE LOS OBJETIVOS DE LA EXPERIMENTACIÓN CON DESCARTES

Tengo que distinguir entre los objetivos de la experimentación y los objetivos educativos. 

Respecto a los primeros tengo que indicar que no se han conseguido por igual con los dos grupos. 

Con tercero no se han conseguido totalmente todos los objetivos previstos si en una buena medida: 

Se han introducido nuevos métodos que diversifiquen los procesos de enseñanza, el uso de los ordenadores y las unidades didácticas interactivas como herramienta didáctica es un nuevo método. 
Esta metodología es efectivamente más activa y atractiva. Pero no siempre facilita el aprendizaje de los conceptos, depende del diseño de las actividades, de las condiciones en las que se aplique y en gran medida de la motivación previa de los alumnos.
Los resultados de las pruebas finales no ponen de manifiesto que se haya favorecido el aprendizaje de los procedimientos en la medida de lo previsto. 
En general si que se fomenta la  autonomía de los alumnos en su aprendizaje, aunque resulta complicado que se acostumbren a leer las indicaciones o instrucciones que tienen en pantalla antes de preguntar al profesor; cuando se consiga ésto los alumnos podrán trabajar  con autonomía.

Propicia la atención personalizada de los alumnos, aunque al no disponer de un ordenador por alumno la atención no es del todo personalizada. Si que se permite plenamente a la diversidad, no todos los alumnos tienen que trabajar los mismos temas ni al mismo ritmo.

Se ha conseguido fomentar, en cierta medida,  una actitud más positiva frente a las matemáticas, aunque no se ha conseguido cambiar la actitud de determinados alumnos que rechazan abiertamente la asignatura y que son totalmente pasivos, se tiene que partir de un mínimo interés o al menos no una actitud contraria.

Para los alumnos más pequeños si se puede aprovechar como motivación el uso de los ordenadores. Para los mayores, si los resultados positivos de su trabajo no lo ven de forma inmediata llegan a considerar el uso de los ordenadores una pérdida de tiempo.

La mayoría de  los alumnos que han participado en la experiencia tenían ordenador en casa por lo que lo manejan son bastante soltura. Con esta experiencia algunos han aprendido a utilizarlo para algo más que catear, descargarse música o jugar lo que les puede dar otra visión del uso de los recursos tecnológicos. 
Los objetivos curriculares previstos en la programación didáctica no se han cubierto completamente, el procedimiento, sobre todo al principio es lento. El otro grupo de tercero de ESO que no ha participado en la experiencia ha ido más rápido en toda la evaluación y los resultados de ésta han sido mejores aun siendo un grupo mas numeroso, si bien es cierto que no tiene los problemas de disciplina y desmotivación que este grupo presentaba.  Es de suponer que realizando la experiencia de una forma continuada, y a ser posible en mejores condiciones de equipamiento los objetivos curriculares deberían cubrirse adecuadamente.
INFLUENCIA DE LAS DECISIONES INICIALES EN EL DESARROLLO DE LA EXPERIENCIA

"Las decisión inicial más importantes fue: 

· Elección de los  grupos con lo que experimentar.

Esta elección vino motivada por una información sobre el número de alumnos por grupo que finalmente fue ampliamente sobrepasada. En ese momento ya estaba reservada el aula de informática coincidiendo con el horario de los grupos por lo que no se pudo modificar la elección. 

La incidencia en el desarrollo de la experiencia ha sido decisiva por trabajar con un excesivo número de alumnos. 

El resto de las decisiones, en este caso, han estado condicionadas por los problemas con el equipamiento. Número insuficiente de ordenadores y los problemas con su instalación. Estos problemas han afectado a las siguientes decisiones:

· Elección de las unidades didácticas, análisis y adaptaciones.

· La elección del tipo de hojas de trabajo.

· Cuando aplicarlas

· Cómo aplicarlas.

·  Contenidos de la prueba final.

· Valoración de los contenidos.

Las unidades seleccionadas no han sido las inicialmente previstas y se han elegido en función del momento en que finalmente se ha tenido que comenzar la experiencia.

Las dos unidades que se han elegido para tercero lo han sido por responder a los contenidos programados para ese periodo y que ya se habían comenzado con metodología tradicional en el aula convencional.

Se han seleccionado también por ser eminentemente prácticas, los contenidos teóricos son muy sucintos y bien ejemplificados. 

Cuando se seleccionó se revisó pero no se completaron todas las actividades, por lo que no se detectaron algunos problemas de funcionamiento que han surgido en el aula durante el desarrollo delas actividades. 

La selección en 1º de Bachillerato también estuvo condicionada por las fechas. Se había previsto adaptar tres unidades para convertirlas en una que cubriera las primera parte de los contenidos, funciones elementales. Cuando no se pudo comenzar la experiencia hasta tres o cuatro semanas después los contenidos no se correspondían exactamente con el principio de la unidad adaptada, se eligió, un poco sobre la marcha, otra unidad para comenzar. Dicha unidad ha funcionado bastante bien, es totalmente práctica y los alumnos van evaluando sus conocimientos. Se utilizó como repaso y autoevaluación para la primera prueba.

La elección de por donde empezar la segunda unidad ha resultado muy negativa y ha condicionado negativamente la actitud de los alumnos, posiblemente por su dificultad conceptual pero también por el diseño complejo de las escenas que les ha resultado engorroso y difícil de entender.  

En cuanto a las hojas de trabajo fueron dos las decisiones importantes, la primera la forma de usarlas y la segunda su estructura. Se decidió que las usaran en sustitución del cuaderno de clase por lo que deberían incluir no solo los ejercicios sino también los conceptos básicos, esquemas, propiedades y conclusiones, los alumnos deberían tenerlas durante la clase u una vez revisadas se las quedarían como apuntes de clase.

En cuanto su estructura se pensó mantener la de las páginas de las unidades correspondientes, añadiendo espacios para las respuestas y actividades que tendrían que completar.

En general han resultado demasiado densas, y no muy atractivas, deberían haber incluido más gráficos, sobre todo en  el caso de tercero.  

En cuanto a las pruebas la decisión ha sido incluir actividades del tipo desarrollado en clase convencional y actividades similares a las de las clases con los ordenadores. En un principio se planteó incluir pruebas con los ordenadores pero se descartó por  la dificultad para su elaboración y su seguimiento. 

MEJORAS A INTRODUCIR EN LA METODOLOGÍA.

Los materiales informáticos que se utilicen deben de estar ya elaborados y adaptados al alumno para cuando se necesiten utilizar según la programación de la materia.

Es aconsejable que se intercalen actividades en el aula convencional y el aula de

informática de forma mas o menos continuada y durante un periodo prolongado para que actúen como refuerzo unas de otras.

No parece muy conveniente utilizar unidades didácticas de forma exclusiva y en las que el alumno tenga que extraer por su cuenta toda la información relativa a un tema.

La intervención del profesor en el proceso de enseñanza aprendizaje es clave, pero hay que acostumbrar al alumno a que lea de forma comprensiva y haga aquello que pueda hacer por su cuenta sin ayuda del profesor.

Es conveniente elaborar actividades para que el trabajo en equipo sea fundamental para alcanzar el conocimiento pero controlando  que no se fomente el parasitismo.

La utilización de programas informáticos interactivos que conducen al alumno en la realización de un procedimiento de cálculo, facilita la atención a la diversidad pues el propio alumno repite las veces que sea necesario y a su ritmo un determinado tipo de ejercicio hasta conseguir la capacidad necesaria.

VALORACIÓN DE LA HERRAMIENTA DESCARTES.

Descartes puede ser una buena herramienta para trabajar algunas unidades, variar la metodología e intentar conseguir una motivación mayor sobre todo en aquellos alumnos donde la motivación de la clase tradicional ha fallado.

La herramienta Descartes es muy versátil  y ofrece muchas posibilidades, tanto para trabajar con ella en clase como para que los alumnos la utilicen practicando en casa, en función de la edad y el nivel. Al  alumno le resulta fácil aprender su manejo.

CONCLUSIONES Y PERSPECTIVAS DE FUTURO.

La primera conclusión  es respecto a las condiciones de trabajo. Para que cualquier experiencia tenga las mínimas garantías de éxito se requieren unas condiciones. 

No parece lógico ni deseable que en un Centro con 28  grupos de alumnos sólo se cuente con un aula de informática con diez ordenadores. A partir de este dato cualquier intento de experimentación e innovación es sólo voluntad y ganas de superar dificultades.

Superadas las dificultades anteriores, las conclusiones se pueden resumiren: 

Es conveniente seguir trabajando en la línea de introducir nuevos métodos de trabajo, así como el uso de las tecnologías en la práctica cotidiana.

El intento conlleva un gran esfuerzo y una inversión en tiempo considerable, sobre todo al principio para los resultados que se observan.

La planificación y preparación del los materiales son fundamentales para la obtención de resultados.

Se han descuidado algunos aspectos de la experimentación, sobre todo en lo relativo a la evaluación. Habrá que corregirlos.

Finalmente y a modo de canto del cisne decir que a pesar de las dificultades esta experiencia no acaba con este informe final, la semana próxima seguiré trabajando con mis alumnos en el aula de informática con los materiales de Descartes. 
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