                                            DEFINICIÓN
· OBJETIVOS DE LA EXPERIMENTACIÓN

El principal motivo por el que he decidido experimentar DESCARTES con este grupo es mi experiencia el pasado curso, cuando hacían 1º de ESO.

Fue un grupo con el que nunca me sentí a gusto en clase. No conseguí atraer su atención ni su dedicación. Y eso duele…

Durante todo el curso pensé varias veces como remediar ese problema. Como motivarlos. Pero nunca encontré la forma. Supongo que interiormente pensaba que la culpa era de los alumnos y las alumnas y no mía. Pero cuando una clase no funciona todos tenemos una parte de culpa. Y cuando digo todos quiero incluir a todos: el profesor (en este caso, yo mismo), el alumnado y las familias. Todos debemos luchar para motivar a los chicos y chicas a estudiar… 

Al proponerme participar en el proyecto EDA 2007, de entrada no pensé en este grupo. Me daba un poco de miedo “meterlos” en la aula de informática. Pero al final he decidido que se merecen esta oportunidad (No les gusta estudiar, pero son buena gente…).

Resumiendo, mi objetivo principal al realizar esta experimentación con este grupo es la motivación. Creo que con DESCARTES puedo conseguir que estos alumnos y estas alumnas se motiven y cambien su manera de ver las matemáticas.

Este objetivo principal viene acompañado de otros objetivos secundarios como pueden ser: el uso de las nuevas tecnologías, una metodología más atractiva, poder atender mejor la diversidad y conseguir un mejor aprendizaje por parte del alumnado.

· CONTENIDOS MATEMÁTICOS A TRABAJAR

a)   Los números naturales y los números enteros.

b)   Las fracciones.

c)   Los números decimales y los porcentajes.

d) Potencias y raíces cuadradas.

· GRUPO DE ALUMNOS
Se trata de un grupo de 21 alumnos y alumnas de 2º de ESO. Como ya he comentado en el apartado de los objetivos, se trata de un grupo que durante el pasado curso no demostraron interés ni motivación en mis clases. Pero son buena gente y creo que es posible cambiar esa falta de ganas.

· FECHAS Y TEMPORALIZACIÓN

     En principio mi intención es llevar a cabo esta experiencia con este grupo durante  

     todo el primer trimestre. Si todo va bien, como espero y deseo, podría seguir con la 

     experiencia durante todo el curso. En caso contrario, podría decidir volver al método  

     tradicional .
