Relat de les impressions recollides en el desenvolupament de l'experiència. 

Estratègies en l'aula
· Abans de començar l’experiència vàrem parlar a l’aula de què era el projecte EDA i què significava anar a l’aula d’informàtica. Va quedar molt clar des del primer dia que estàvem treballant matemàtiques. Nosaltres partíem amb l’avantatge que l’any passat ja havien treballat a l’espai moodle però de manera diferent. En el passat havien realitzat Quaderns virtuals o activitats JClic que no requerien de llapis ni paper perquè autoavaluaven a l’alumne. Això era un avantatge i un desavantatge a l’hora perquè tenien la idea preconcebuda que totes les activitats que ells realitzaven a l’espai moodle restaven guardades. Per una banda estava prou bé perquè tothom va començar amb un ritme prou bo de treball tenint en compte les circumstàncies del grup, però a l’hora va ser un desavantatge perquè no prenien cap apunt ni cap nota.
· Van omplir l'enquesta prèvia que ens vau proporcionar a l’aula d’informàtica. Van descarregar-se l’arxiu, van omplir una columna i un cop gravat el van tornar a penjar en xarxa, d’aquesta manera van aprendre a entregar feines al moodle.

· No podíem desenvolupar la unitat completa a l'aula d'ordinadors perquè de les tres sessions setmanals només teníem disponible dues a l’aula d’informàtica, així que a la sessió setmanal que no teníem l’aula, revisavem la llibreta i preníem els apunts que no havien pres a l’aula d’informàtica, feiem fitxes per consolidar els aprenentatges. Aquest mètode el vaig fer servir per desenvolupar la unitat de nombres enters. Vaig tenir la idea disparatada que podien fer el dossier en word, d’aquesta manera aprenien a fer servir l’editor de textos, podia veure cada dia què havien fet i ells mateixos podien acabar la feina si volien a casa. Però aquí em vaig estavellar i de valent perquè no eren suficientment madurs per anar alternant entre les explicacions del Descartes i el dossier i a casa tampoc no acabaven els exercicis encomanats. Costava moltíssim que llegissin i cadascun d’ells funcionava a un ritme totalment diferent requerint constantment que fóra darrere d’ells perquè no fessin totes les pàgines Descartes i es quedessin de braços plegats. A la unitat de fraccions, vaig canviar de tàctica. El dossier el tenien imprès en paper i per si el perdien tenien una còpia penjada al moodle. Aquest ja no l’havien de lliurar cada dia en acabar la sessió d’informàtica i se l’enduien a casa. D’aquesta manera aprofitavem aquest mateix dossier per fer una posada en comú durant la sessió a l’aula normal, corregint els exercicis i tornant a explicar aquells conceptes que no havien quedat clars amb Descartes (especialment la creació de fraccions equivalents).
· Com eren només 11, la distribució d’un alumne per ordinador per començar em va semblar correcta però, poc a poc, vaig anar trobant que alguns alumnes no eren capaços d’entendre i que començaven a treballar amb el company del costat. Per això, tot i ser un grup amb moltes mancances vaig intentar que aquells que més ho necessitaven tinguessin una parella a l’ordinador del costat que els pogués ajudar.

· Tot i explicar el mètode de treball a seguir amb el canó de projecció per seguir la unitat, costava moltíssim que els alumnes alternessin la part d’elaboració pròpia amb les escenes Descartes. Això si, amb les escenes i el seu funcionament es van familiaritzar de seguida. 

· He de reconèixer que finalment, un cop pautadíssimes les escenes i l’elaboració d’exercicis del dossier, han començat a funcionar una mica més ordenats i a treballar una mica millor tot i que, en alguns casos, és una lluita constant perquè escriguin alguna cosa al dossier i a la llibreta i un fracàs quan veus que només t’escriuen una línia o que de tres exercicis te’n fan només un. 

Metodologia 
Dins el grup d’onze alumnes, 3 d’ells eren dislèxics, un d’ells amb una dislèxia severa, un altre té diagnosticada una discalculia, síndrome semblant a la dislèxia però amb xifres i càlcul en comptes de amb la lecto-escriptura. La resta, cadascun d’ells té una problemàtica individual particular. Tots ells amb un nivell inferior o igual a sisè de primària. Per la majoria és difícil descobrir per si mateixos els conceptes, com també era difícil que els entenguessin i els interioritzessin.
Habitualment, tot i que els agrada el canvi perquè s’avorreixen fàcil i ràpidament, els costa l’adaptació a una nova metodologia i han necessitat molt ajut per adaptar-se.

En molts casos he hagut de ser professora particular, llegir al seu costat i els moments en què algun alumne no ha sabut seguir per si mateix han estat molts. Malgrat això un dels meus alumnes dislèxics ha avançat per si mateix i ha evolucionat moltíssim.
Segurament, m’hauria anat millor si a cada classe els hagués donat una fitxa perquè haurien tingut un objectiu diari però com solen perdre els fulls vaig decidir que tinguessin el dossier tot junt. A més, els dies que hem treballat amb fitxes tinc la sensació que no hi veuen una continuïtat entre les classes amb ordinadors i les classes a l’aula. D’aquesta manera el dossier era el vincle que unia ambdues classes.
