PRACTICA 5
Les proves d’avaluació no surten massa ben parades en aquest grup, però la part de la prova que fan sense el DESCARTES tampoc. O sigui el problema dels dolents resultats de les proves no són del propis DESCARTES sinó del nivell, capacitats i ganes de treballar dels alumnes. D’aquesta classe només dues persones (de setze) aprova la assignatura, aproximadament el mateix nombre de persones que aproven la economia. 
Segons aquests resultats m’hauria de desanimar totalment, però no crec que haguessin sigut els mateixos amb altres grup, com el grup que tinc del científic, que tenen més capacitats, més interès per l’assignatura i són gent més activa i amb moltes ganes d’aprendre. Pensava que la utilització del DESCARTES els estimularia i els ajudaria a adquirir autonomia en el seu aprenentatge, però tot el contrari aquesta absència ha sigut la barrera, que jo no he sabut trencar.
Això no em desanima per utilitzar properament el DESCARTES a l’aula i estic començant a modificar alguna practica de funcions per als alumnes de 2on d’ESO. Que no hagi funcionat amb aquets no vol dir que no pugui funcionar en un altra moment i amb altres alumnes.
