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Informe de la Pràctica 4: Diari de l’aula
Un cop triades les unitats i activitats amb les escenes de Descartes, ha començat la “posada en escena” a l’aula no sense alguna que altre dificultat.
L’experiència a l’aula l’he realitzada amb els i les alumnes de 4t d’ESO, i les unitats triades inicialment van ser: conceptes bàsics de funcions, funcions elementals i trigonometria.

Malauradament la darrera unitat no la he pogut realitzar amb les activitats de Descartes per manca de temps.

4.1. Metodologia seguida a l’aula i organització.

L’experiència a l’aula l’he realitzada amb 30 nois i noies en una aula amb 16 ordinadors. Per tant, per treballar amb els ordinadors es van haver de posar dos alumnes per ordinador i algun d’ells podia estar sol amb un ordinador. De les tres hores a la setmana que tenim de classe, dues d’elles les vam poder realitzar a l’aula d’informàtica.
Els vaig deixar que es posessin com ells volguessin, amb la condició que les parelles havien de ser sempre les mateixes. 

Per treballar amb les escenes de Descartes, els hi anava repartint (en format paper) el full de treball de forma individual i a mida que anaven acabant els hi donava el següent. Ara bé, no vam començar directament amb els ordinadors sense cap explicació ni comentari anterior, sinó que la seqüència va ser més o menys la següent:

· Primer els vaig passar una enquesta inicial, per saber si tenien ordinador a casa seva amb connexió a internet, si el feien  servir més per estudiar o fer recerca per les diferents matèries de classe o bé només per xatejar i jugar,... . En les respostes hi havia una mica de tot, però majoritàriament van contestar que el feien servir tant per fer feines de l’institut, com evidentment per connectar-se amb els seus amics i amigues. Això sí, tots tenen ordinador i amb connexió a internet.
· En una segona sessió els vaig explicar una mica el que farien durant les següents setmanes a la classe de matemàtiques i en què consistia el Projecte Descartes a l’Aula. Alguns d’ells ja ho van buscar per internet a casa seva i a l’endemà en parlàvem a classe.

· La metodologia seguida a l’aula va ser: mentre ells anaven obrint les diferents activitats, havien de contestar-les per escrit en els fulls de treball individual en paper que els hi anava lliurant a mesura que anaven acabant les activitats. Cadascú al seu ritme, i jo anava resolent petits dubtes que sorgien tant de l’activitat, com problemes informàtics que hi van haver uns quants i que comentaré més endavant. Quan anaven acabant els fulls de treball me’ls retornaven i els comentàvem a l’aula ordinària.

· Abans de fer la primera sessió a l’aula d’informàtica, vam fer a la classe ordinària la primera activitat de la unitat 1, Concepte de funció, conjuntament. Vaig portar el portàtil i un canó de projecció a l’aula, els hi vaig repartir el primer full de treball individual i els hi anava explicant, tant l’activitat de concepte de funció com el funcionament de les escenes de Descartes.
· De les tres hores a la setmana, dilluns, dimarts i dimecres, de classe de matemàtiques, els dilluns i dimecres fèiem l’activitat a l’aula d’informàtica i el dimarts la classe la fèiem a l’aula ordinària. Això va comportar que els dimarts, comentéssim les dificultats que havien tingut, corregíem les activitats i els hi feia una mica de teoria i consolidació de conceptes.
· El treball a l’aula d’informàtica sempre ha estat en local, entre altres motius perquè l’activitat no la tenia penjada ni en la web de Descartes, ni en cap altre web. Com l’activitat no la tenia del tot acabada en el moment de començar la pràctica, la vaig haver d’anar acabant mentre començaven les primeres activitats i l’anava posant en els ordinadors de l’aula d’informàtica.

· Com algunes de les activitats eren més llargues que d’altres, els hi vaig demanar que les acabessin com a deures a casa seva, sobretot per les vacances de Setmana Santa. Per tal que  ho puguessin fer a casa, es van gravar el fitxer de les activitats en els seus pen-drives i els hi vaig explicar com baixar-se el descartes web 2.0, per tal de poder visualitzar les escenes. En tornant de les vacances, gairebé tots (un 90%) van portar la feina feta.
· Un cop acabades totes les activitats, vam fer una prova escrita referent a les dues unitats realitzades amb Descartes, sobre conceptes bàsiques de funcions i funcions elementals.
4.2. Problemes i dificultats a l’aula
En global, l’experiència considero que és molt bona i profitosa pels alumnes, en el sentit de fer-los directament partícips del seu propi aprenentatge i no com a observadors passius.
Però, tot i així han sorgit diferents problemes o “petites dificultats” que s’han d’anar pol·lint per sessions futures. Algunes de les dificultats o entrebancs han estat:

· La primera sessió la vaig programar “en conjunt” amb tota la classe, fent les explicacions i indicacions específiques de com funcionaven les escenes de Descartes, amb cada un d’ells davant de l’ordinador. Però, la tècnica no sempre està apunt quan la necessites. Quan vaig anar a provar a l’aula d’informàtica si les escenes es visualitzaven correctament, va resultar que no, no s’havia carregat bé el programa i no donava temps a posar-ho tot en ordre. Solució: fer fotocòpia de la gràfica que havien d’interpretar primer i que no era interactiva, portar el portàtil i el canó a l’aula ordinària i fer la primera explicació amb una projecció sense que ells poguessin “tocar” l’ordinador. Pensava que seria molt desordenat, però va resultar tot el contrari, els 30 nois i noies van estar molt callats i atents i van fer l’activitat en el paper sense cap problema. Això va ser el primer dilluns de 12:30 a 13:30.

· La següent sessió, el dimecres de la mateixa setmana ja vam poder anar a l’aula d’informàtica, tot estava instal·lat. Ara bé, ens vam trobar amb “quatre” problemes inesperats, dels 16 ordinadors que hi havia, quatre no funcionaven. Vaig redistribuir els alumnes com vaig poder, de manera que en alguns ordinadors hi havia dos alumnes i en d’altres tres. Tot i començar més tard, van poder començar a realitzar les primeres activitats de forma ordenada. Els problemes tècnics amb els ordinadors es van solucionar després d’una setmana, va ser una mica complicat tornar a reordenar els grups que ja s’havien fet.
· Les següents sessions van ser menys accidentades que la primera. Els nois i les noies anaven realitzant les activitats, alguns amb més dificultats que altres. Quan hi havia algun problema d’interpretació del que es demanava amb l’activitat que era comú a la majoria, aleshores l’explicava en general a tota la classe.
· El ritme de realització de les activitats el vaig trobar “lent”. Tot anava més a poc a poc que si es fessin les classes de la forma habitual. Al principi, veia que per tal de resoldre les qüestions que es plantejaven en el full de treball, treien el llibre de text i buscaven la resposta en el llibre. Aleshores, els vaig haver de tornar a explicar que la solució l’havien de trobar amb l’experimentació amb les escenes de Descartes i havien d’arribar ells mateixos a la deducció final. Els dies que anàvem a l’aula d’informàtica els hi vaig “prohibir” que portessin el llibre de text de matemàtiques.
· Durant les sessions van faltar pocs alumnes, ara bé, si algú faltava un dia,el següent s’havia de posar sol per tal de poder seguir amb la pràctica on l’havia deixat el darrer dia.

· En els dies que vam realitzar l’experimentació (març i abril), hi va haver sis alumnes que van realitzar l’intercanvi que fem en el nostre centre amb la ciutat de Mèrignac (França), això va fer que les darreres tres sessions no poguessin venir a classe i van haver de realitzar les activitats que els hi faltava a casa seva. I realitzar la prova escrita una mica més tard
· En general, en les diferents sessions els alumnes han anat treballant i aprenent al seu ritme, tot i que a alguns els hi costés més que a d’altres.
4.3. Millores en la metodologia i estratègia
El fet de tenir 30 nois i noies en una aula amb 16 ordinadors, ha estat força complicat, però tot i així l’experiència a tirat endavant gràcies a la seva implicació i treball.

En sessions futures, seguiré treballant les activitats de Descartes, però o bé o faré amb grups de desdoblaments (15 alumnes), o grups de reforç (12 alumnes) o bé en matèries optatives on el nombre màxim d’alumnes és de 20.

Pel que fa  a la dinàmica de classe, crec que ha estat massa espès el fet de que haguessin de fer un full de treball escrit de cada activitat, tant per ells, com per mi mateixa per tal de poder-los corregir tots i tornar-los als alumnes. Potser seria millor alternar sessions d’explicació (amb l’ordinador) i d’altres d’activitats a l’aula i a casa.

Per tal de poder tenir una continuïtat s’haurien de fer totes les sessions amb ordinador. Aquesta organització ja depèn de cada centre, en el meu centre, de moment només tenim dues aules d’informàtica per a 14 grups d’ESO i 5 de batxillerat.

Tot i així, crec que és una molt bona experiència i que no dubto en seguir-la el curs vinent amb altres grups.
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