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Pràctica 2: Coneixement dels mitjans i disponibilitat

Mitjans del centre i disponibilitat
1. Disponibilitat de l’aula
La disponibilitat de l’aula d’informàtica és una de les raons per la qual he triat el grup de 4t d’ESO (30 alumnes). Tot i que vaig fer la demanda en el seu moment al Cap d’Estudis del centre, hi havia altres prioritats que calia cobrir.

En el centre disposem actualment de dues aules d’informàtica de 14 ordinadors una, i 16 ordinadors l’altre, per cobrir les necessitats de 14 grups d’ESO i 5 grups de batxillerat d’uns 25 – 30 alumnes per curs. Per tant, de les tres hores de matemàtiques a la setmana que tinc per grup-classe, hauré de fer servir dues hores la setmana l’aula d’informàtica (o bé una hora a l’aula d’informàtica i l’altre hora amb miniordinadors a l’aula).
En aquesta aula es disposa de canó fix i es pot anar fent les explicacions visualment per tal que els alumnes no es perdin al principi.
Com l’aula és un espai comú per a tots els grups d’ESO, Batxillerat i Cicles Formatius que en puguin disposar, s’haurà de comprovar en cada moment si tots els ordinadors estan bé per tal de poder-los fer servir.

2. Característiques dels ordinadors
Els ordinadors són Pentium 4 a 3 Ghz, amb lector de CD i DVD. L’ aula disposa de canó fix per projectar per si s’ha de fer alguna explicació prèvia abans de realitzar l’activitat.

Tot el centre està connectat a internet via una xarxa wifi, dins el projecte Heura del Departament d’Educació, també hi ha punts de connexió a internet en cada una de les aules. Tot i així, el tema de la xarxa sense fils ens ha portat força problemes en segons quins moments del dia, per això en l’aula d’informàtica la connexió a internet és via cable, encara que la connexió és molt lenta.
Tots els ordinadors tenen el software bàsic per tal de visualitzar les escenes de Descartes, tot i així en les dues setmanes següents s’ha de comprovar que totes les escenes de Descartes es poden visualitzar des de qualsevol ordinador i es poden treballar sense  cap problema.
A més a més, també ens ha arribat al centre un armariet de portàtils que ja es va demanar el curs passat, són miniportàtils en els quals també he demanat d’instal·lar tot el necessari per tal de poder fer les pràctiques de Descartes, que són els que faré servir a l’aula ordinària. Ara bé, d’aquests ordinadors també en tenim 15, per tant s’hauran de col·locar dos alumnes per ordinador.
3. Agrupament dels alumnes a l’aula

Com ja he comentat abans el grup d’ alumnes de 4t d’ESO amb els que faré les pràctiques és de 30 (força nombrós). Com l’aula d’informàtica és de 16 ordinadors hauré de repartir a dos alumnes per ordinador, així és que hauran de fer les pràctiques en parelles.
Tot i així, en el moment en què algun ordinador no funcioni per qualsevol motiu, ja s’hauran de reagrupar amb més alumnes per ordinador. Esperem que no passi gaire sovint i es puguin desenvolupar les sessions sense gaires problemes.

4. Distribució dels equips.

A l’aula d’informàtica els ordinadors estan distribuïts en dues fileres, amb tots els alumnes mirant  cap a la pissarra, damunt d’unes taules on hi caben dos ordinadors per taula.

Amb els miniordinadors portàtils a l’aula, també estaran col·locats en les taules de l’aula ordinària, amb un ordinador cada dues taules.

5. Connectivitat a la xarxa internet
Com he comentat anteriorment, la connexió a internet (si no falla res) a les aules d’informàtica està assegurada, doncs els ordinadors hi estan connectat per cable per tal d’evitar problemes amb la xarxa sense fils.

Per fer servir els miniportàtils sí que haurem de confiar amb la xarxa wifi per tal de poder fer la connexió a internet.

Tot i així, ja hem pogut comprovar que hi ha moments que la connexió no és prou bona, per tant la meva intenció és sempre treballar en local. Ja he parlat amb el coordinador d’informàtica per tal que pugui instal·lar totes les pràctiques en els ordinadors, de manera que no s’esborrin al tancar els ordinadors i quedin d’una setmana a l’altre.
Depenent com vagin les primeres pràctiques, també he pensat la possibilitat que els alumnes es puguin connectar des de casa seva i fer alguna pràctica com a deures. Tots ells i elles disposen d’ordinador a casa amb connexions a internet prou potents.

6. Altres mitjans didàctics

Com a altres mitjans didàctics, el que faré servir és el canó de projecció per tal d’aclarir possibles dubtes. De tota manera, abans de fer la primera pràctica a les aules d’informàtica sí que els faré una explicació a l’aula ordinària amb ordinador portàtil i canó de projecció per tal que sàpiguen què és el que han de fer quan arribin a l’aula.
A més a més, hauran de tenir un quadern de treball de l’alumne per tal de poder seguir com fan les activitats i demanant la seva opinió per la forma de treballar.

També realitzaré un diari de treball, per tal d’anar anotant les incidències que vagin sorgint, o bé tots els avenços que facin els alumnes si no hi ha incidències tècniques. El que em fa més recança és haver d’avaluar fent servir l’eina Descartes, no sé com es pot fer, potser és la “por” de no fer servir el paper com a prova escrita.

