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INTRODUCCIÓN

Desde el primer día que empecé a trabajar como profesora de matemáticas me ha interesado la didáctica de las matemáticas y las diferentes metodologías que se pueden aplicar en nuestra práctica diaria. Las nuevas tecnologías además de ser más atractivas permiten acceder al conocimiento matemático a todos los alumnos, adaptando constantemente su proceso de aprendizaje a sus necesidades, cosa que no suele ser tan simple en un aula que siga una metodología tradicional.

Así, después de 10 años de ir probando diferentes herramientas y dado que en mi centro escolar se apuesta por estas nuevas tecnologías, creo que ha llegado el momento de poder no sólo utilizar sino analizar el papel de mis alumnos en todo el proceso y por esta razón me he sumado a este proyecto.
Conocí los materiales Descartes  en las pasadas JAEM y cuando CREAMAT me pasó la información de los cursos no dudé en apuntarme al curso de Descartes básico. He de reconocer que me sorprendieron, ya que desconocía que pudiera adaptar estos cursos a las necesidades específicas de mi alumnado.

L'Escola Guinardó es un colegio concertado de dos líneas en la que hay alumnos de Infantil, primaria y secundaria que está muy abierta al barrio al que pertenece. Los alumnos de esta escuela proceden básicamente de familias catalanas de clase media. En general, la mayoría de las clases de matemáticas siguen una metodología tradicional en la que  el papel/ lapiz y /o la tiza y la pizarra son las principales herramientas utilizadas. Dada la apuesta del centro por las nuevas tecnologías se está intentando cambiar este hecho, aunque el proceso va siendo un poco lento en el departamento de matemáticas.  En poquísimas ocasiones se ha empezado a trabajar con algunas herramientas que ofrecen la web 2.0 y el entorno moodle.
En el centro se dispone de un aula de informática para Infantil, una para primaria y una para secundaria. En todas las aulas de secundaria se dispone de un ordenador con conexión a Internet y en cuatro de ellas hay instalado un proyector. El centro también dispone de una aula en la que hay una PDI.

Todos los alumnos del centro disponen de ordenador en casa con conexión a Internet. 
OBJETIVOS DE LA EXPERIMENTACIÓN

El objetivo principal de esta experimentación es potenciar el uso de las nuevas tecnologías para situar a los alumnos en unos contextos matemáticos que resulten más atractivos de manera que permitan al alumnado la autoregulación del aprendizaje para que este sea más significativo.

Este objetivo principal se puede concretar de la siguiente manera: 

- Los alumnos descubran y utilicen todas aquellas herramientas que les brindan las nuevas tecnologías dentro del mundo que les rodea y más concretamente en entornos educativos de aprendizaje matemáticos.

- Los alumnos deben valorar las posibilidades de experimentación y de ensayo-error que les ofrecen las nuevas tecnologías.

- El profesorado debe de utilizar una metodología que favorezca la regulación del proceso de aprendizaje del alumnado.

_ El profesorado debe potenciar las situaciones y tareas que lleven a un aprendizaje significativo.

- Los alumnos deben ser conscientes de que mediante el uso de las nuevas tecnologías, ellos  son el centro del proceso y por tanto han de participar activamente de él. 

GRUPO DE ALUMNOS

En este curso escolar estoy impartiendo los cuatro cursos de la ESO. Por esta razón, me resulta un poco difícil elegir el grupo de experimentación. Mi elección viene condicionada por la disponibilidad del aula de informática a las horas en las que imparto matemáticas y por el número de alumnos ( En la única aula de informática de secundaria hay sólo 19 ordenadores). Por esta razón he escogido el grupo de unos 20 alumnos de 4º de ESO.

En el centro hay 60 alumnos de 4º de ESO distribuidos en dos líneas, pero que se dividen en tres subgrupos a las horas de matemáticas. El grupo que participará de esta investigación es un grupo de ampliación, aunque es un grupo bastante pasivo, poco autónomo y con una cierta aversión a las matemáticas. Este hecho me lleva a probar nuevas estrategias y metodologías de aprendizaje.

CONTENIDOS MATEMÁTICOS A TRATAR

En el momento de iniciar esta experimentación, pretendo incorporar estas actividades dentro de mis clases. Para ello pretendo no alterar demasiado la temporalización de este curso. Por esta razón las unidades didácticas que correspondían trabajar en las posibles fechas de la experimentación son las relativas ecuaciones de la recta o funciones, siendo más probable la segunda opción. 

FECHAS Y TEMPORALIZACIÓN

La idea inicial es la de iniciar en el mes de Marzo la puesta en marcha y que dure dos meses.  Teniendo en cuenta que a lo largo de este período tenemos dos semanas en las que los alumnos no podrán llevar a cabo la experimentación ( una por la realización del trabajo de investigación y la otra por las vacaciones de semana santa) se continuará hasta la primera semana de Mayo, aunque se concretará más adelante. 
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