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DISPONIBILIDAD EN EL AULA
Disponemos de un aula de Informática, en la que hay un ordenador para el profesor (denominado Jefe) y 19 ordenadores para los alumnos.  Este aula dispone de un horario en el que se puede ver las horas en las que está libre. Cuando un docente quiere utilizar este aula consulta este horario y si el aula está libre, se puede adjudicar el aula rellenando el horario él mismo con su nombre. Este horario se renueva semanalmente. 

Consultando el horario de mis clases de matemáticas con las del aula de informática, he podido ver que está libre tres de las 4 horas semanales. En el aula clase en la que doy clases además hay un cañón de proyección que se podría utilizar en esa cuarta hora en la que no se dispone del aula de informática.

CARACTERÍSTICAS DE LOS ORDENADORES

La mayoría de los ordenadores que disponemos en el aula llevan dos años en el centro aunque algunos son un poco más antiguos, por lo que algunos no están del todo actualizados. A pesar de no ser demasiado nuevos, parece que no hay problema cuando se utiliza la web de Descartes.
Todos los ordenadores pueden trabajar tanto en Windows XP como en Ubuntu.

AGRUPAMIENTO DE LOS ALUMNOS EN EL AULA
En la asignatura seleccionada tengo unos veinte alumnos por lo que en principio únicamente necesitaría una pareja y el resto de alumnos pueden trabajar individualmente. En caso que algunos alumnos prefieran trabajar en pareja esto no supondrá ningún problema, facilitando al mismo que haya algún ordenador libre para poder sustituir a alguno que no funcione.
DISTRIBUCIÓN DE LOS EQUIPOS
Las mesas se distribuyen en forma de U con los alumnos mirando a tres de las paredes de la clase. En la cuarta pared está la mesa del profesor con un ordenador central.  Detrás de la mesa del profesor hay una pizarra blanca.

Los alumnos deben girarse en el momento que el docente realiza una explicación.

En la asignatura seleccionada tengo unos veinte alumnos por lo que en principio únicamente necesitaría una pareja y el resto de alumnos pueden trabajar individualmente. En caso que algunos alumnos prefieran trabajar en pareja no supondrá ningún problema. 

CONECTIVIDAD A INTERNET

Disponemos de conexión ADSL para Internet con lo que si no hay problemas con la conexión, es posible realizar las actividades desde la página web de Descartes. De todas maneras, se tendrá preparada las escenas para trabajar desde el disco duro por si falla la conexión.

En el centro se dispone de una intranet, con lo que también es posible que los alumnos puedan acceder a las actividades y materiales desde ella.

OTROS MEDIOS DIDÁCTICOS
Disponemos de un cañón movible, que se podría utilizar en el aula de informática si fuera necesario y de un cañón fijo en el aula en la que se encuentran los alumnos a la hora de matemáticas.

Si fuera necesario, se podría utilizar una pizarra digital, coordinándome con otros docentes.

Dentro del aula de informática se dispone del software NETSUPPORT SCHOOL que permite a los alumnos ver el ordenador del profesor, posibilitando que el docente pueda realizar una explicación ( ya que al mismo tiempo bloquea el ordenador del alumno) y también el docente puede controlar lo que hacen los alumnos.
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