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TEMA 10: HOJA 6
· Entra en el enlace del apartado 6 del tema de DETERMINANTES: Concepto y cálculo del rango o característica de una matriz.
· Si no puedes ver las imágenes, observa si en la parte superior de la imagen te aparece un aviso para “ayudar a proteger tu seguridad…”. Colócate sobre el mensaje y pulsa el botón derecho del ratón marca “permitir contenido bloqueado.
· Lee detenidamente la primera parte del apartado RANGO DE UNA MATRIZ, donde nos recuerda algunas nociones sobre la dependencia e independencia lineal de vectores, que hemos estudiado en  cursos anteriores. Anótalas en tu cuaderno para que te sirva de recordatorio.
· Lee detenidamente la definición de rango de una matriz. Anótala en tu cuaderno.
· Observa la matriz A y comprueba, en tu cuaderno, lo que se afirma en el párrafo de la izquierda, ¿ninguna fila o columna se puede poner como combinación lineal de las restantes?
· Observa la matriz B y comprueba, en tu cuaderno,  lo que se afirma en el párrafo de la izquierda, ¿la tercera fila es combinación lineal de las otras dos?

· Lee detenidamente el apartado CÁLCULO DEL RANGO DE UNA MATRIZ CON DETERMINANTES, y la definición de menor de orden h de una matriz A. Anótala en tu cuaderno.
· Observa el ejemplo ( donde dice por segunda vez posibles menores de orden 2, debería decir de orden 3).
· Lee detenidamente la explicación del procedimiento para calcular el rango de una matriz  A  cualquiera, de dimensión  m x n.
· Sigue el proceso con un ejemplo, a través de la escena que aparece a la derecha.
· Lee detenidamente la instrucciones que aparecen en la escena, utilizaremos el control “pasos” para ver el proceso.
· Copia en tu cuaderno todo el proceso.
· Pulsando en el botón rango de una matriz, podrás calcular el rango, empleando determinantes, de cualquier matriz cuyo número de filas o columnas sea 5 o inferior.
· Lee detenidamente las instrucciones de la ventana que se abre y realiza varios ejemplos con matrices de distinto orden. Cópialos en tu cuaderno.

· Por último vas a analizar los tres ejemplos que aparecen a  continuación, comprobando los valores de sus rangos.
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