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TEMA 11: HOJA 3
· Entra en el enlace del apartado 6 del tema de SISTEMA DE ECUACIONES LINEALES: Método de Cramer para los casos 2x2 y 3x3.
· Si no puedes ver las imágenes, observa si en la parte superior de la imagen te aparece un aviso para “ayudar a proteger tu seguridad…”. Colócate sobre el mensaje y pulsa el botón derecho del ratón marca “permitir contenido bloqueado”.

· Lee detenidamente la definición de sistema de Cramer y anótala en tu cuaderno.
· Lee detenidamente la definición de matriz asociada a la incógnita  xi  y anótala en tu cuaderno.

· Copia en tu cuaderno: Todos los sistemas de Cramer son compatibles determinados. El valor de cada incógnita se obtiene dividiendo el determinante de la matriz asociada a dicha incógnita por la matriz del sistema (matriz de los coeficientes de las incógnitas).  
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· Lee detenidamente la respuesta a la pregunta: ¿Se puede aplicar la regla de Cramer para resolver sistemas de ecuaciones lineales compatibles que tengan más ecuaciones que incógnitas? Anótala en tu cuaderno.
· Entra en Ejemplo 1: Sistema compatible determinado.
· Realiza el ejemplo siguiendo y anotando en tu cuaderno todos los pasos.
· Lee detenidamente la respuesta a la pregunta: Un sistema de Cramer es, por definición, compatible determinado. Pero, ¿Se puede aplicar la regla de Cramer para resolver sistemas de ecuaciones lineales compatibles indeterminados? Anótala en tu cuaderno.
· Entra en Ejemplo 2: Sistema compatible indeterminado.
· Realiza el ejemplo siguiendo y anotando en tu cuaderno todos los pasos.
· Lee detenidamente las instrucciones de la última escena, realiza varios ejemplos y anótalos en tu cuaderno.
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