Objetivos

Puede ocurrir que se aprenda más con el ordenador que con el método “tradicional”, ¿por qué no probar?: Primer objetivo. 
¿Cambiar la pizarra por el ordenador?. En principio, estoy de acuerdo con la opinión de que deben complementarse con el cuaderno. Habrá que comprobarlo, más que demostrarlo: Segundo objetivo.
¿Para todos los alumnos?, ¿para todos los grupos?, ¿para todos los temas?: Tercer objetivo.
Contenidos
Se correspondieron con los contenidos que hubiera dado en el caso de haber trabajado sin Descartes:

Sistema de numeración decimal y sistema sexagesimal
Fracciones
Estadística
He utilizado unidades didácticas de Descartes ya elaboradas por otros profesores. Las escasas modificaciones que he introducido en ellas se han limitado a restringir la conectividad entre los diferentes apartados. De esta forma he obligado a mis alumnos a volver a la página principal. Allí leían el título del siguiente apartado, que era el mismo en la hoja de trabajo correspondiente. Así no han navegado sin rumbo por la página pasando de unos apartados a otros.

Las unidades didácticas utilizadas, así como las hojas de trabajo correspondientes, se agruparon en una única página Web instalada en modo local en los ordenadores. El objetivo era no dar pié a la navegación por otros contenidos de Internet. Puede consultarse esta página, que incluye las hojas de trabajo desde el enlace Unidades didácticas. (¡Ojo con irse a otra página de Internet, estoy vigilando!)
