Ficha experimentación con Descartes 5ª y 6ª sesión (lunes, 09 y 12-02-2004)

Apellidos y nombre: «Apellidos», «Nombre» alumno/a de «Grupo»
Recuerda que:

a) Has de buscar con Google u otro buscador el sitio Web del Proyecto Descartes del MECD.

b) Una vez en el sitio Web pulsa en Acceso a la nueva página del proyecto,y una vez allí, Unidades Didácticas, luego vete a Bachillerato de la modalidad de Humanidades y Ciencias Sociales y ahí a Funciones. Formas de expresar una función.
c) Una vez dentro de esta Unidad Didáctica, elige en el índice Ejercicios de presentación.

En la sesión del día 26-01-2004 has visto y analizado los ejemplos 1 y 2 de Estudio de desplazamientos y Curvas de Lorenz (si no has terminado de analizar alguno de los ejemplos puedes continuar hoy).

En la clase del día 28-01-2004 nos hemos centrado en entender qué es una función y qué no lo es. Hemos usado para ello correspondencias entre conjuntos numéricos finitos y también entre conjuntos numéricos infinitos. También hemos introducido la noción de Dominio de una función.

En la sesión del día 29-01-2004 hemos analizado el ejemplo 3: Cuaderno de naturalista y hemos comparado nuestro análisis con el análisis del autor de la Unidad Didáctica. También hemos realizado los dos ejercicios finales de la 2ª página de la UD (http://descartes.cnice.mecd.es/Bach_HCS_1/Funciones_formas_de_expresar/concepto.htm). Hemos experimentado con diversas funciones (cómo es su gráfica) y a los que os ha dado tiempo os hemos indicado que navegaseis por la UD Triángulos.

En la sesión del 02-02-2004 hemos analizado dominios de funciones y analizado el concepto de variable independiente y dependiente.

En la clase del 04-02-2004 nos hemos centrado en ejemplos de dominios y recorridos de funciones de funciones (realizamos la encuesta cerrada y abierta).

En la sesión del 05-02-2004 hemos analizado el crecimiento y decrecimiento de funciones y el concepto de monotonía.

En la clase del 06-02-2004, hemos profundizado con ejemplos en los conceptos de dominio, imagen, y hemos analizado las implicaciones de la definición de crecimiento en un punto.

Tareas programadas para el 09 y 12-02-2004 para «Nombre» «Apellidos» «Grupo»
1. Concluye la ficha anterior si no la has terminado.

2. Vete al sitio Web del proyecto Descartes (Acceso a la nueva página) y busca una escena de Descartes que te sirve para cubrir la siguiente tabla:

	Función
	Dominio
	Imagen
	Crece en:
	Decrece en:
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Si terminases estas actividades vete a Unidades Didácticas y examina la UD Demostraciones gráficas del Th. De Pitágoras de 3º de ESO. Escribe en esta misma hoja tus impresiones positivas y negativas. ¿Hubo algo que no entendieses? ¿Lo entendiste después de preguntar al profesor?.
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