Hola a todos desde la clase de inglés de 1º A del I.E.S. de Pastoriza en  A Coruña.


Como ya  comenté en tareas anteriores, aquí llevamos varios años trabajando con portátil en el aula, con lo cual esta no es nuestra primera vez.


¿Qué pasó con los ultraportátiles? Hubo de todo.


Algunos ni siquiera encendieron. Los más tuvimos problemas de conexión a Internet. 


En nuestra clase de inglés trabajamos siempre desde el ordenador. Algunos chicos incluso manifiestan que echan de menos la libreta. Los alumnos que no quieren trabajar siguen como siempre. En cuanto han comprobado que no tienen un juguete sino una herramienta, se acabó el encanto del aparato. Los resultados académicos no difieren mucho de lo que se consigue con libro, libreta y boli.


¿Cuál es, pues, la ventaja de trabajar con las TIC? La calidad y la cantidad del trabajo de los alumnos que aprovechan el tiempo. 


Nosotros no enseñamos informática. Cierto que una alfabetización mínima es imprescindible. El tópico de que ya saben, de que están acostumbrados, no es exacto. Y lo poco que saben suele tener vicios de (mal) aprendizaje.


No se trata de sustituir una libreta de papel por una libreta electrónica. El cambio es mucho más profundo. Es un cambio de método y de hábitos.


El alumno que trabaja aprende a encontrar lo que necesita. Aprende a ser más autónomo. Aprende a valorar los logros de sus compañeros por comparación con el esfuerzo que a él mismo le ha supuesto conseguir determinado objetivo o información.


El aprendizaje es más personalizado. Cada uno tiene su ritmo de trabajo, su forma de hacerlo. Se les indica cuál es el objetivo. Hay que llegar a la meta. Pero, como en una vuelta ciclista en que hacen falta los aguadores, los que marcan un ritmo, los que atacan, todos llegan. Todos cumplen su cometido. 


Simultáneamente con este proyecto hemos mantenido contactos con dos institutos extranjeros. Uno en Escocia, otro en Chicago. ¿Cómo se puede hacer si no disponemos de esta herramienta y de estas aplicaciones? 

Más ventajas que nos aportan las TIC. Primero, el alumno se esfuerza enormemente en su aprendizaje. Quiere comunicarse con sus compañeros de otro lugar. Es consciente de sus limitaciones idiomáticas. Busca la superación permanentemente. 

Cuando descubre que la comunicación (escrita) es adecuada, su autoestima sube como la espuma. Se produce un “feedback” inmediato y una explosión de júbilo. Nunca podremos alcanzar un grado semejante de motivación. Aunque sea una obviedad, tened en cuenta que no hay lenguaje corporal, no hay gestos, no hay entonación… exclusivamente la palabra escrita.

Aprenden a valorar las diferencias de las otras culturas. Procuran ser delicados en sus expresiones. Hay que tener cuidado, no molestar, ser respetuosos.  

Consecuencia de todo esto: se hacen más maduros más rápidamente. Son menos dependientes, aunque necesitan ayuda y el apoyo del profesor. Saben buscar y encontrar. Han iniciado el camino para aprender a aprender. Han empezado su formación permanente que les será imprescindible como ciudadanos y como profesionales.

Creo que no tengo que añadir que, sin ser ninguna panacea, todo son ventajas. Que utilizamos las TIC con mucha dedicación y entusiasmo.

Tratamos de enfocar su educación hacia un veterano siglo XXI, en el que estos chicos serán adultos, trabajadores, parados en formación y jubilados.

Perdón, se me ha ido la tecla.


Os deseo un buen verano.

Modesto.

