EXPERIMENTACIÓN CON LAS TIC EN EL AULA

PRÁCTICA 3: MATERIALES

	INSTALAR EL PROGRAMA GEOGEBRA

Los alumnos dispondrán de un NetBook para cada uno con los programas Geogebra y Winrar instalados.

No obstante se les recomienda instalar también el programa en sus casas para practicar. Se trata de un software gratuito a descargar desde el sitio oficial: www.geogebra.org o desde www.infoymate.es. Para instalarlo se requiere del programa Java, también gratuito. 

La profesora facilitará a los alumnos una guía de instalación de los programas a través de la plataforma digital del instituto: La Mochila Virtual: (https://iesduquedealarcon.lamochilavirtual.es/index.php).


	GUARDAR Y ENVIAR EJERCICIOS

El método de trabajo:

· Los alumnos acudirán a clase con una memoria USB donde tengan una carpeta llamada Matemáticas. En ella irán guardando un archivo por cada ejercicio de la práctica en una subcarpeta que se llamará: GEO1_Nombre_Apellido. 

· Cada archivo se guardará con el número del ejercicio al que corresponde.

· Cuando se complete la práctica, los alumnos comprimirán la carpeta GEO1_Nombre_ Apellido.

· El archivo comprimido se enviará a la profesora como respuesta a la Práctica 1 de Geogebra creada por la misma en el apartado de Prácticas de la Mochila Virtual.

· El archivo se podrá enviar desde el aula en el momento en que se da por finalizada la práctica o desde sus casas en los días posteriores por si quieren mejorarla o editar el diseño de los objetos dibujados.

Los alumnos dispondrán de la guía de las prácticas de forma impresa (sobre todo para las primeras, luego se observará si es estrictamente necesario) y de forma digital como archivo adjunto a la Práctica 1 de Geogebra en la Mochila Virtual.

La profesora a través del cañón de proyección irá guiando a los alumnos realizando los ejercicios a la par y resolviendo los problemas que puedan surgir por el desconocimiento del programa.


	PRÁCTICAS CON GEOGEBRA

Se adjuntan las prácticas preparadas para la experimentación.

El objetivo es que después sean capaces por sí mismos, con algo de ayuda de la profesora, de representar los elementos notables del triángulo (para evaluar si se ha comprendido cómo funciona el programa y lo útil que resulta por ser tan visual). Para ello consultarán la página web:

http://www.vitutor.com/geo/eso/as_2.html


