UNIDAD DIDÁCTICA PARA 1º B CON ORDENADOR

1. LAS FIGURAS LITERARIAS

1.1. Figuras de dicción

1.1.1. Anáfora

1.1.2. Hipérbaton 

1.1.3. Paralelismo

1.2. Figuras de pensamiento

1.2.1. Hipérbole

1.3. Tropos:

1.3.1. Metáfora

1.3.2. Símil 

http://recursos.cnice.mec.es/lengua/profesores/eso1/t4/teoria_5.htm
http://www.retoricas.com/2009/09/primera-fase.html
2. LA DESCRIPCIÓN DE PERSONAS, PAISAJES Y OBJETOS.

2.1. Proceso

2.2. Escritura

http://roble.pntic.mec.es/~msanto1/lengua/1descrip.htm
3. PALABRAS 

3.1. Definición

3.2. Clasificación 

http://centros5.pntic.mec.es/cpr.de.ciudad.real/lengua/Clasespa.htm
http://roble.pntic.mec.es/~msanto1/lengua/
http://lenguayliteratura2bach.blogspot.com/2009/09/ejercicios-de-formacion-de-palabras.html
4. SINTAGMAS 

4.1. Definición

4.2. Clasificación

http://www.educa.madrid.org/web/ies.ginerdelosrios.alcobendas/departamentos/lengua/lenEus/sintagmas/ejercicio.htm
Esta es la distribución de los materiales por cada apartado que voy a trabajar en la unidad didáctica. Además he abierto un “diario” en la plataforma Moodle con la que trabajo habitualmente  actividades con mis alumnos desde principio de curso. A través de este diario, también de uso de las TIC, pretendo llevar un registro diario de cómo  mis alumnos perciben la actividad que corresponde para ir viendo si debo o no reformar la programación de la unidad o los recursos considerados en un principio. He abierto un “blog” en internet para escribir un vaciado de sus opiniones. De esta manera pretendo que mis alumnos opinen sobre lo que dicen sus compañeros sobre lo que estamos haciendo. Estableceremos así un uso de otro elemento de las nuevas tecnologías para que todos los alumnos lo conozcan y sean capaces de participar en “blogs” de otras personas que escriben sobre temas que a ellos les pueden interesar. 

Es mi intención asimismo hacer un mayor uso de la plataforma de Moodle, ya que es bastante idónea para que los alumnos puedan trabajar en casa con cuestionarios que les obliguen a tener todas las respuestas correctas para seguir adelante, lo que les hará fijar mejor su atención e ir más deprisa en el aprendizaje. (Este tipo de recursos no los especifico ya porque los iré poniendo en la plataforma a medida que vaya avanzando con la unidad y viendo la efectividad de lo que voy haciendo y porque no quiero que ellos se vean agobiados con muchos instrumentos al mismo tiempo y sin saber manejarlos, - y, todo sea dicho de paso, porque yo también necesito ir aprendiendo sin agobiarme.- También – y eso ya está preparado- trabajaré con actividades propias para la pizarra digital.

Será de uso obligatorio el diccionario de la RAE vía internet para que se vayan acostumbrando a usar páginas de referencia no solo para adolescentes.

A pesar de todo lo aquí descrito, en ningún momento prescindiré del bolígrafo y del papel, utensilios para mí imprescindibles en todo buen método de aprendizaje. Por ello también realizarán algún trabajo a través del método tradicional que me asegure todo lo que ellos van aprendiendo, y para ser sincera, para demostrarme a mí misma que yo no me he perdido en todo este “tinglado”. 

