PRÁCTICA 3  MARIANO LÁZARO

Dos van a ser las herramientas virtuales básicas de esta experimentación:

· Por una parte, la wiki http://unaderomanos.wikispaces.com de la cual ya están configuradas las páginas. Se dividirá al alumnado en grupos y cada uno de ellos ampliará la información sobre el aspecto que le toque, que lego habrá de presentar a sus compañeros para que tengan una visión común.

· En segundo lugar, un blog de aula ya existente desde inicio de curso, http://1tiemposmodernos.blogspot.com que será donde aloje los enlaces, las actividades individuales, propuestas varias, etc. Cada uno de mis alumnos de este grupo ya tiene, vinculado al blog de aula, un blog personal.

Trabajaremos varias herramientas 2.0. (dependendiendo de las actividades asignadas al grupo). Entre ellas se puede destacar google maps (completar un mapa con restos de la Hispania romana), dipity o timerime (tal vez mejor esta última porque admite antes de Cristo) para completar una línea del tiempo, cpmaps tools para hacer un mapa conceptual (estamos trabajando ya cómo hacer mapas conceptuales), etc.

El alumnado ya conoce prácticamente todas estas herramientas (excepto la wiki y el map tools, que es muy intuitivo)

Un aspecto que quiero hacerles ver es que el uso con las TIC (netbooks, internet, herramientas 2.0., enlaces web como los señalados en la práctica anterior o en http://1tiemposmodernos.blogspot.com/2009/05/materiales-sobre-roma.html ) no ha de excluir el uso de otro tipo de materiales didácticos. Así pues, seguiremos usando el libro de texto y usaremos libros y revistas del departamento sobre Roma adapatadas a estas edades. Precisamente el uso de los miniportátiles les ha de permitir tener en la mesa libros y cuadernos también, algo realmente difícil en un aula de informática tradicional.

No tengo preparados materiales adjuntos. Iré colgando entradas en el blog de aula con las actividades o los enlaces o asignando tareas concretas a los grupos de trabajo.

