Kairos –  HISTORIA DE  ESPAÑA: España durante el franquismo.

Carta de los Generales de Ejército a Francisco Franco pidiéndole que deje el poder
“Excelencia: No ignoran las altas jerarquías del Ejército que éste constituye hoy la única reserva orgánica con que España puede contar para vencer los trances duros que el destino puede reservarle para fecha próxima.  Por ello no quieren dar pretexto a los enemigos exteriores para que supongan quebrantada su unión o relajada su disciplina y tuvieron cuidado de que en los cambios de impresiones a que les obligó su patriotismo no intervinieran jerarquía subordinadas. Por ello también acuden al medio más directo y respetuoso para exponer a la única jerarquía superior a ellos en el Ejército sus preocupaciones, haciéndolo con afectuosa sinceridad con sus solos nombres, sin arrogarse la representación de la colectividad armada, ni requerida ni otorgada. Son unos compañeros de armas los que vienen a exponer su inquietud y su preocupación a quien alcanzó con su esfuerzo y su propio mérito el Supremo Grado de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, ganando en difícil y victoriosa guerra; los mismos, con variantes en las personas, impuestas algunas por la muerte, que hace cerca de siete años, en un aeródromo de Salamanca os investimos de los poderes máximos en el mando militar y en el Estado.

En aquella ocasión, la victoria rotunda y magnífica sancionó con laureles de gloria el acierto de nuestra decisión, y el acto de voluntad exclusivo de unos cuantos generales se convirtió en acuerdo nacional por el asenso unánime, tácito o clamoroso, del pueblo, hasta el punto de que fue lícita la prórroga del mandato más allá del plazo para el que fue previsto.

Quisiéramos que el acierto que nos acompañó no nos abandonara hoy al preguntar con lealtad, respeto y afecto a nuestro Generalísimo, si no estima , como nosotros, llegado el momento de dotar a España de un régimen estatal que él, como nosotros añora, que refuerce el actual con aportaciones unitarias, tradicionales y prestigiosas inherente a la forma monárquica. Parece llegar la ocasión de no demorar más el retorno a aquellos modos de gobierno genuinamente españoles, que hicieron la grandeza de nuestra patria, de los que se desvió para imitar modas extranjeras. El Ejército, unánime, sostendrá la decisión de VE, presto a reprimir todo conato de disturbio interno u oposición solapada o clara, sin abrigar el más mínimo temor al fantasma comunista, como tampoco a injerencias extranjeras. Este es, Excelentísimo Señor,  el ruego que unos viejos camaradas de armas y respetuosos subordinados, elevan dentro de la mayor disciplina y sincera adhesión al Generalísimo de los Ejércitos de España y Jefe de su Estado.

A 8 de septiembre de 1943 
Firmado: Generales Luis Orgaz, Fidel Dávila, José Varela, José Solchaga, Alfredo Kindelán,  Andrés Saliquet, José Monasterio y Miguel Ponte.”
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