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Liberalismo en la Universidad.
“[…] en el curso académico 1955-1956, la Universidad se convierte poco a poco en un avispero político. La situación de las minorías universitarias activas era compleja; por un lado se notaba una indiferencia total, que a veces se hacía repulsa expresa, hacia el SEU tradicional; por otra parte, desde el mismo SEU nacían las corrientes que pedían una apertura política y la oposición a la monarquía. En ninguno de los dos casos se abandonaba el modelo formal heredado de signo totalitario; mantenimiento del aparato oficial o apertura estaban dictados desde arriba. En un caso tenían la anuencia –o la ignorancia— de Fernández Cuesta; en otro, el favor de Ruiz Jiménez, Laín y Tovar, que secundaban al activo Dionisio Ridruejo.
Laín Entralgo, desde su posición de Rector de Madrid, advirtió a Franco que la situación era explosiva; a la vez autorizó el I Congreso de Escritores Jóvenes, anunciado para noviembre de 1955. Pero en octubre, el congreso fue prohibido antes de que pudiera tener lugar. En los medios falangistas oficiales era considerado un enjambre “de comunistas”.

Cuando se reanudaron las clases, después de las vacaciones de Navidad, el enfrentamiento en Madrid entre los falangistas del SEU tradicional y otras minorías de estudiantes (falangistas liberales, monárquicos, demócratas cristianos, socialistas) se hizo agudo. El 4 de febrero hay intento de elecciones libres en la Facultad de Derecho de Madrid. El 9, la crisis […]”

 R. Gómez Pérez: Política y religión en el régimen de Franco. Barcelona, Dopesa, 1976.
