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El cambio de táctica del Partido Comunista de España en 1956: la propuesta de “reconciliación nacional”

 
“Cuando el 14 de mayo [de 1956] se dio por concluido el Pleno del Buró Político se habían aceptado variaciones importantes en la línea política del partido. En primer lugar se habría una revisión táctica que se conocerá bajo el lema genérico de la “reconciliación nacional”. El Partido Comunista reconocía, veinte años después de la guerra civil, que la línea divisoria de ésta hacía tiempo que había caducado y que por entonces  en España planeaba otra nueva división.

 

A pesar del tiempo transcurrido desde la derrota bélica serían los comunistas los primeros en atreverse a afrontar públicamente este viraje, lo que les valió el reconocimiento de hombres como Dionisio Ridruejo; una “prueba palpable de la evidencia de esta nueva división del país que no coincidía con la que se había producido en 1936”. Ya en marzo de 1956, Carrillo había enunciado en un editorial de la revista España la idea de superar la línea divisoria de la guerra civil, la necesidad de concebir una perspectiva política sin venganzas, ni segundas vueltas. Esta concepción condicionará a partir de entonces la táctica del partido e incluso introducirá variantes estratégicas que facilitarán la incorporación al partido de generaciones cuyos padres y abuelos habían combatido contra la República.

 

Este giro táctico denominado política de reconciliación nacional de todos los españoles suponía aceptar dos corolarios. La consideración de la vía pacífica como modo y manera de sustituir a la dictadura y la tipificación del enemigo como la camarilla franquista, no el sistema, ni siquiera el régimen en su conjunto, sino la camarilla.”

 

Gregorio Morán: Miseria y grandeza del Partido Comunista de España. 1939-1985. Barcelona, Planeta, 1986, pp. 276-277.

