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El modelo falangista de mujer

“Habéis querido, mujeres extremeñas, venir a acompañarnos en nuestra despedida. Y acaso no sabéis toda la profunda afinidad que hay entre la mujer y la Falange. Ningún otro partido podréis entender mejor, precisamente porque en la Falange no acostumbramos usar ni la galantería ni el feminismo. 

La galantería no era otra cosa que una estafa para la mujer. Se la sobornaba con unos cuantos piropos, para arrinconarla en una privación de todas las consideraciones serias. Se la distraía con un jarabe de palabras, se la cultivaba una supuesta estúpida, para relegarla a un papel frívolo y decorativo. Nosotros sabemos hasta dónde cala la misión entrañable de la mujer, y nos guardaremos muy bien de tratarla nunca como tonta destinataria de piropos.

Tampoco somos feministas. No entendemos que la manera de respetar a la mujer consista en sustraerla a su magnífico destino y entregarla a funciones varoniles. A mí siempre me ha dado tristeza ver a la mujer en ejercicios de hombre, toda afanada y desquiciada en una rivalidad donde lleva -entre la morbosa complacencia de los competidores masculinos- todas las de perder. El verdadero feminismo no debiera consistir en querer para las mujeres las funciones que hoy se estiman superiores, sino en rodear cada vez de mayor dignidad humana y social a las funciones femeninas.”

Discurso de José Antonio Primo de Rivera en Don Benito (Badajoz) el 28 de abril de 1935. En: Obras de José Antonio Primo de Rivera. Madrid, Delegación Nacional de la Sección Femenina del Movimiento, 1971, pp. 538-539.

“¡Nueva Mujer de España! Cuando un amigo critique con fría ironía lo que España hizo o dejó de hacer en tal o cual ocasión, cuando un enemigo deshonre nuestra Patria con calumnias tan frecuentes que han llegado a ser admitidas por indiferentes y extraños, si conoces su Historia la defenderás, y si la conoces tan bien que estás orgullosa de ella, harás que uno y otro aprecien sus valores que hasta ahora no han querido reconocer. No es esto todo para la nueva mujer de España. Horizontes nuevos. Horizontes de mujer. Centro de todo un mundo, el gran mundo de la familia [...]. El verdadero deber de las mujeres con la Patria es formar familias con una base exacta de austeridad y alegría, en donde se fomente todo lo tradicional, en donde se canten villancicos el día de Navidad, alrededor de un Monumento y en donde haya comprensión absoluta  para las malas cualidades de las demás y haya, sobre todo, una ausencia completa de chisme, de la pequeñez de espíritu, de las frases a medias palabras, de todas esas cosas que enturbian la vida y la hacen desapacible. Así, pues, junto con la educación deportiva y universitaria, irá esta otra que las prepara para que sean el verdadero complemento del hombre. Lo que no haremos nunca es ponerlas en competencia con ellos porque jamás llegarán a igualarlos, y en cambio pierden toda la elegancia y toda la gracia indispensable para la convivencia y ya veréis cómo estas mujeres, formadas así, con la Doctrina Cristiana y el estilo Nacional Sindicalista, son útiles a la familia, al Municipio y al Sindicato.”

Texto de Pilar Primo de Rivera publicado en el diario Arriba, de Buenos Aires, en 1938. Reproducido en: Anna Balletbó: “La mujer bajo la dictadura”. Sistema, nº 49 (1982).

