Kairos –  HISTORIA DE  ESPAÑA: La Segunda República
Celebración del 1º de mayo


“El 1º de Mayo de 1890 se celebró por primera vez la Fiesta del Trabajo, cuyo principio había sido acordado por los Delegados Obreros de veintiuna naciones reunidas en el Congreso del 15 de julio de 1889 en París.
El principal objeto de la manifestación era el establecimiento de la jornada de ocho horas.

Esta aspiración de las grandes masas trabajadoras de todas las naciones se ha convertido en realidad en muchas de ellas y ha sido considerada por eminentes sociólogos  y tratadistas, como generadora de positivo progreso en el orden moral, social e intelectual.

Por este motivo, sin duda, es la primera reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada en Washington en 1919, a la que asistieron representantes de los Gobiernos y de las Organizaciones patronales y obreras de los países que forman parte de la Sociedad de naciones, se adoptó un proyecto de convenio internacional que tiende a limitar a ocho horas por día y a cuarenta y ocho por semana, el número de horas de trabajo en los establecimientos industriales.

El Gobierno provisional de la República Española que se propone ratificar sin condiciones el Convenio de Washington, esto es, la internacionalización práctica del principio de la jornada de ocho horas, quiere, al mismo tiempo, solemnizar el símbolo de la misma dando carácter oficial a la Fiesta del Trabajo.

En su virtud decreta lo siguiente: 

Artículo único. Se declara día festivo el 1º de mayo de cada año.

Dado en Madrid a veintidós de abril de mil novecientos treinta y uno.

El Presidente del Gobierno Provisional de la República, Niceto Alcalá-Zamora y Torres. El Ministro de Trabajo y Previsión, Francisco Largo Caballero.”

Gaceta de Madrid, 23 de abril de 1931. 

