Kairos –  EL MUNDO ACTUAL: La II Guerra Mundial y sus consecuencias

Guerra en Grecia y en el norte de África

“Mussolini está muy preocupado por la actitud de los alemanes en los países ocupados y especialmente en Grecia. Sus actuales demandas son simplemente absurdas: lo que quiere decir ir a la busca de desórdenes y complicaciones. Dice: «Estoy tranquilo por la marcha militar de la guerra. No habrá sorpresa, ni segundos frentes. Pero si perdemos la guerra, la perderemos por la bestialidad política de los alemanes que no han querido emplear buen sentido y medida y que han hecho que Europa se vuelva ardiente e insegura como un volcán». Se propone hablar de la cuestión con Himmler, el domingo próximo, pero no conseguirá nada.

8 de octubre de 1942. 

El avance de las tropas italoalemanas tiene lugar, en Francia y en Córcega, sin tropezar con el menor obstáculo. Este pueblo francés se ha vuelto, en realidad, irreconocible; creí que, a lo menos por el honor de la bandera, habría alguna oposición. En cambio, nada. Solamente la Marina ha declarado que permanecerá leal a Vichy, pero que no quiere que Tolón sea ocupado por el Eje (...) 


Rommel, en Libia, continúa retirándose a toda velocidad. Existe mucha fricción entre las tropas alemanas y las italianas -en Halfaya hasta se han disparado algunos tiros-, porque los germánicos han cogido todos nuestros camiones para retirarse más deprisa y han dejado plantadas a nuestras divisiones en el desierto, donde masas de hombres mueren literalmente de hambre y de sed.

12 de noviembre de 1942

Las noticias africanas son, en conjunto, peores. Tanto en Túnez como en Tripolitania, la posición de nuestras fuerzas se vuelve cada día más crítica mientras aumenta la presión enemiga. Anoche llegaron a las puertas de Túnez cuarenta tanques americanos. Fougier, que es realista y honrado, piensa que en pocos días nos eliminarán en Túnez y, dentro de un mes, de todo el África.

26 de noviembre de 1942”.

Conde Galeazzo Ciano. Diario  (1941-1943). Barcelona: Plaza & Janés, 1961, pp.216, 232 y 238.
