Kairos –  EL MUNDO ACTUAL: La II Guerra Mundial y sus consecuencias
Artículo de Mister X (G. E. Kennan) sobre el comportamiento de la URSS 

(Julio de 1947)

“Actualmente, la circunstancia sobresaliente del régimen sovié​tico es que hasta el día de hoy ese proceso de consolidación polí​tica nunca ha sido completado y que los hombres del Kremlin han seguido estando predominantemente absortos en una lucha por asegurar y hacer absoluto el poder que usurparon en noviembre de 1917. Han seguido asegurándolo fundamentalmente contra fuerzas dentro del país, dentro de la sociedad soviética misma. Pero también se han esforzado en asegurarlo contra el mundo exterior. Porque, como hemos visto, la ideología les enseñó que el mundo exterior era hostil y que eventualmente su deber era el de derrocar las fuerzas políticas más allá de sus fronteras (...)


Esto es lo que podemos decir, en lo que a antecedentes his​tóricos se refiere. Pero ¿qué papel juega en la personalidad política del poder soviético que hoy conocemos?


De la ideología originaria nada ha sido oficialmente aban​donado (... ). El primero de estos conceptos es el del innato antagonismo entre capitalismo y socialismo (...). Invariablemente debe asumirse en Moscú que los objetivos del mundo capita​lista son antagónicos con los del régimen soviético y, por lo tanto, a los intereses de los pueblos que controlan (…).


Esto nos lleva al segundo de los conceptos importantes en perspectiva soviética contemporánea, esto es, la infalibilidad del Kremlin. El concepto soviético de poder, que no permite ningún centro de posible organización fuera del partido, requie​re que los dirigentes del partido sean, en teoría, los únicos depositarios de la verdad (...)


En estas circunstancias, está claro que el elemento princi​pal de cualquier política de los Estados Unidos respecto a la Unión Soviética debe ser, a largo plazo, paciente, firme, pero vigilante en la contención de las tendencias rusas a la expan​sión ( ... ). 


Por tanto, la decisión recaerá realmente, y en gran medi​da, sobre este país. La cuestión de las relaciones soviéticos‑ame​ricanas es esencialmente una prueba del poder global de los Estados Unidos como nación de naciones ( ... )”.
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