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Interpretación soviética de la Doctrina Truman y el Plan Marshall (1947)
            “El mensaje del presidente norteamericano, lleno de calum​nias contra los países socialistas, llamaba prácticamente a los EE.UU. a asumir el papel de gendarme mundial, o sea, a intervenir en los asuntos de todas las naciones al lado de la reacción y de la contrarrevolución, contribuyendo a la represión del movimiento liberador de todos los pueblos y oponiéndose abiertamente a la revolución y al desarrollo socialista de los Estados (…)  El carácter antisoviético y antisocialista de la política exterior formulada en la «Doctrina Truman» era evidente desde el principio (…)


La política agresiva de los EE.UU. en las regiones limítrofes con la Unión Soviética y los Estados de democracia popular coadyuvó a la cohesión de estos países, vitalmente interesados en defender la paz y los derechos soberanos de los pueblos contra los atentados imperialistas (...) Aquel discurso (Marshall) no contenía datos concretos sobre las proporciones de la ayuda a los países europeos, ni sobre las condiciones en que se conce​dería. Dejaba oculta, claro está, la verdadera razón de ser del nuevo plan norteamericano (...).

Una gran parte de la burguesía de los países europeos, asus​tada por el crecimiento de las fuerzas del socialismo y de la democracia, aplaudió el discurso. Análoga fue la reacción de los líderes socialistas de derecha (...), pero la Unión Soviética se daba perfectamente cuenta de lo que aquélla significaba en realidad, de cuánto valían las aseveraciones del Gobierno de los EE.UU. respecto a su deseo de ayudar al restablecimiento de los países perjudicados por la guerra (...) El Gobierno de los EE.UU. se proponía utilizar los recursos económicos en la postguerra con fines ajenos a una colaboración internacional equitativa (...)


Los autores del «Plan Marshall» le asignaban desde el pri​mer momento un papel esencial en el restablecimiento del mili​tarismo alemán, como importante elemento del bloque mili​tar que se creaba, bajo la égida de los EE.UU. dirigido contra la URSS y otros países socialistas (…) El Gobierno soviético hacía ver con insistencia que los objetivos del «Plan Marshall» esta​ban en pugna con la paz y la independencia de los pueblos”.
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