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El acorazado Potemkin
(Bronenosec Potemkin, Serguei M. Eisenstein, 1925)


Sin duda es la película más importante de Eisenstein, probablemente la más representativa del cine soviético y uno de los títulos que figuran en cualquier antología de la Historia del Cine. Por ello, es también uno de los filmes más comentados, estudiados y citados. Se estructura como un drama en cinco actos, cada uno de los cuales viene separado por un título: I. 1905 Hombres y gusanos; II. Drama en el golfo de Tendra; III. El muerto exhorta. IV. La escalera de Odessa; y V. Encuentro con la escuadra. En el acorazado Potemkin se habla de la necesidad de solidarizarse con los obreros que han iniciado una revolución, los marineros están descontentos porque la carne tiene gusanos y rechazan la sopa que les dan. El jefe del barco convoca en la cubierta de proa a toda la tripulación; los oficiales apoyan a su jefe y los marineros rebeldes van a ser pasados por las armas. Les cubren con una lona y se da la orden de disparar, pero sus compañeros son incapaces de hacerlo y todos se levantan contra sus verdugos y se hacen con el barco. Entre otros, mueren el médico que dio por buena la carne y el pope que exhortaba a la obediencia. También el marinero Vakulinchuk, líder espontáneo de la revuelta. El cádaver de éste es transportado al puerto de Odessa, donde la multitud se solidariza con la causa de los marineros, para ser velado. Sin embargo, pronto llegan las fuerzas del ejército y los cosacos que reprimen con sangre las protestas. En el barco, la tripulación espera la llegada de la escuadra zarista; la tensión aumenta, pero, finalmente, se unen a la revolución. 

Inicialmente se trataba de un episodio del proyecto 1905 sobre la revolución de ese año, pero las malas condiciones meteorológicas le impiden rodar en Leningrado y marcha a Odessa, donde se documenta sobre los hechos históricos de la masacre de marineros y, a partir de ahí, escribe un nuevo guión, muy libre respecto a la verdad histórica. Durante el rodaje, que sólo duró una semana, su operador habitual, Eduard Tissé, ensaya con reflectores, plataformas móviles, planos desenfocados, cambios de objetivos...La película fue exportada y se exhibió con éxito en el extranjero.

De modo sumarial, pues resulta imposible condensarlos en unas líneas, señalamos los elementos más relevantes de El acorazado Potemkin. El episodio deviene metáfora de la Revolución en los protagonistas y el desarrollo de los acontecimientos; hay una correspondencia entre los personajes del barco, con el clero incluido, y en la diversidad de gentes que se solidarizan en el puerto –con representantes de la burguesía incluidos- con las fuerzas antagónicas en la lucha revolucionaria. Se subraya que ésta requiere sacrificios –muerte de Vakulinchuk- y que hay una primera fase de derrota. El rótulo inicial explicita este sentido de apología bélico-revolucionaria a través de una frase de Lenin de 1905: “La Revolución es guerra. Es la única realmente legítima, justa y grande de todas las guerras conocidas por la historia. En Rusia esta guerra ha sido declarada y ha comenzado”. El carácter alegórico del relato también se pone de manifiesto con la ausencia de protagonistas personales y con los rótulos y diálogos, que resumen el sentido de la narración y exponen ideas o mensajes más que responder a conversaciones. En episodios concretos utiliza metáforas –marineros colgados de la arboladura, el león de piedra que parece levantarse, el plato con la frase del padrenuestro- y los objetos adquieren valor simbólico, como las gafas, el piano, las velas, la cruz, etc. En general, como advierten los abundantes ensayos que ha producido esta película, las líneas oblicuas y las formas triangulares que predominan en las imágenes plasman la tensión de los hechos narrados.      

El fragmento IV de la escalinata de Odessa es, por sí mismo, una lección de la capacidad del montaje, un modelo de expresión fílmica a través de la planificación y una eficaz muestra del ritmo que altera el tiempo de la historia. En él se combina el suceso global con los particulares (coche de bebé, mujer e hijo asesinado, inválido) y se pone de manifiesto la brutalidad anónima de las fuerzas de represión ocultando sus rostros. En el conjunto del filme hay una duplicación según la misma estructura de equilibrio-conflicto-tensión/incertidumbre-lucha/desenlace en la segunda mitad (partes IV y V) respecto a la primera (I y II) y dentro de aquella, según podemos plasmar en el cuadro adjunto. En medio, un acto bisagra (parte III) que funciona como interludio con un tratamiento plástico y de montaje distinto al resto; en él, Eisenstein crea unas composiciones muy pictóricas –casi pictorialistas- en los planos de la bahía con los barcos asiluetados y los abundantes reflejos del sol en el agua. Obsérvese que esa estructura se repite por completo en las partes IV y V –y de manera menos perfecta en la I y II, cuya división es artificial respecto a la materia narrada- que viene a repetir el mismo esquema de alianza del pueblo, amenaza del poder zarista, incertidumbre y lucha y desenlace, con la diferencia de que en el fragmento IV, al igual que en el II, hay un éxito parcial teñido de muerte, mientras que en el V la sangre no llega a correr. 
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